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Két nap alatt 352 páncélost lőttek szét 
a németek a keleti arcvonalon

Orel és Bjelgorod között folynak a legsúlyosabb harcok — A keleti arcvonal mögöttes területén 
számos bandát semmisítettek meg — Nem volt forradalom Rómában — Szicíliában az ellenség tűk 

erőben lévő erőkkel megismételte támadását
Sztálin titkos hadparancsa a világforradalomról

Berlin, augusztus 9. A Füh­
rer főhadiszállásáról jelentik a 
Német Tl-nak, a véderő főpa­
rancsnoksága közli:

A szovjet a kubáni hídlőnél 
tovább folytatta támadásait. A 
Miusz mentén s a Donee közép­
ső folyásánál helyi jellegű har­
cokat 'jelentenek. Bjelgorod tér­
ségében és az oreli szakaszon a 
szovjet erősebb gyalogsági és 
páncélos kötelékekkel intézett 
támadásai összeomlottak. A lé- 
gifegyvernem e két harci sza­
kaszon beavatkozott a földi har­
cokba és nagyszámú páncélos­
ra mállás mellett megsemmi­
sített 300 szovjet Járművet,

Tovább folynak a
? sziehiai arcvonal északi 

szakaszán az ellenség nagy túl­
erőben lévő erőkkel megismé- 
elte támadásait a partmenti 

itak ellen, A harcok még foly­
tok. Gyors német harcirepülőgé 
pék yzíi i’la északi parrtvidéke 
előtt megsemmisítőén eltaláltak 
egy rombolót és egy 7000 ton­
nás kereskedelmi hajót.

Kisebb számú ellenséges re­
pülőgépek a megszállt nyugati 
területek ellen intézett nappali 
támadásai folyamán 2 angol re­
pülőgépet lőttünk le, Az Atlan­
ti óceán fölött pedig egy 4-mo- 
loros északamerikai repülőgé- 

Sztálin titkos parancsa a világforradalomröl
, Berlin, augusztus 9. A napok- 
"an német kézre került Sztálin 
egyik titkosparancsa, amelyet 
rz év februárjában intézett a 

hadsereg főparancsnokához. 
Ez a titkosparancs a háború­
nak három szakaszát különböz­
teti meg. Az első szakaszt — 
mondja a parancs — kellő fel- 
készültség hiányában a harcá­
szati visszavonulás jellemezte, 
'lost kezdődött a második sza- 
’asz, a fasizmus kiűzése a Szov- 
''‘tiinió területéről. Ha majd az- 
■'lan a szovjet elkezdi mély be- 
oyoniulá.sát a fasizmus orszá­
gaiba. akkor jutunk el n hábo­

Harc a Csendes Óceánon
Tokio, augusztus 9. (Német 

' japán főhadiszállásról 
Roziik Japán rombolók aug. 

virradó éjjel Kulamban- 
ó^tol nyugatra eső vizeken 

"Ky ra j ellenséges torpedóna- 
’zadra bukkantak. Egy ellensé­

amely ellenséges legénységet 
szállított. Az ellenség Wjasz- 
mától délnyugatra számos pán­
célossal támadott. Valamennyi 
áttörési kísérletét súlyos har­
cokban visszavertük. Az ellen­
ség veszteségei nagyok. A La­
doga tótól délre csak helyi jel­
legi harci tevékenység folyt. A 
legutóbbi két napon a keleti 
arcvonalon 352 páncélost lőt­
tünk szét.

Könnyű német tengerészeti 
haderő a Novorosszijszki tenger 
részen elsüllyesztett lőszerrel 
megrakott két szovjet parti gő­
zöst, összesen 1400 tonnát.

harcok Szicíliában
pet semmisítettünk meg.

SS- és rendőrkötelékek a 
hadsereg kötelékeivel együtt­
működve a keleti arcvonal mö­
göttes területein ismét befejez­
tek egy nagyobb vállalkozást és 
a Minszktől nyugatra levő te­
rületeken megsemmisítettek 
számos bandát. Csekély veszte­
ségeink mellett 1200 bandita 
életét vesztette, több mlnt0000-t 
elfogtunk vagy letartóztattunk. 
Szétromboltunk 154 banditatá­
bort és 151 kisebb erődöt, to­
vábbá 60 ágyút, igen sok kézi­
fegyvert, lőszert és egyéb hadi­
anyagot zsákmányoltunk.

rú harmadik szakaszába, mely­
nek végcélja a szovjet világ­
forradalma. Ne vezessük ma­
gunkat félre olyan intézkedé­
sekkel, — mondja a parancs — 
amelyek azt a benyomást kelt­
hetnék, mintha valami egyéb 
célunk is lenne. A ml célunk 
most és a jövőben a vhágfona- 
dalom az egész világon.

A berlini .sajtó a titkospa­
rancsot félreérthetetlen bizo­
nyítéknak látja arra, hogy a 
komintern feloszlatása nem volt 
egyéb, mint kísérlet a szovjet 
valódi céljainak leleplezésére.

• MTI)

ges rombolót elsüllyesztettek. 
Hasonlóképpen elsüllyedt egy 
japán romboló is ebben a harc­
ban és egy másik megrongáló­
dott. Shortland sziget felett ja­
pán tengerészeti repülőgépek 
Ifi ellenséges támadó gép kvzűl 

lelőttek 15 (gépet A japánok 
egy repülőgépet vesztettek.

A japán légierő Rendova ki­
kötője ellen végrehajtott táma­
dása a következő eredménnyel 
járt: Elsüllyesztettek két köze­
pes nagyságú ellenséges teher­
szállító hajót és két kisebb te­
herszállító, valamint 8 partra- 
szállító hajót és egy másik gő­
zöst megrongáltak. A japánok 
lelőttek még 5 vadászgépet.
Egy japán gép nem tért vissza 
támaszpontjára. Ezenkívül egy 
ismeretlen támaszpontról ki­
adott hadijelentés beszámol még 
arról, hogy augusztus 5-én reg­
gel 28 ellenséges repülőgép Ka­
darig közelében japán állásokat 
támadott meg. A légelhárító tü­
zérség a jelentések szerint le­
lőtt 3 repülőgépet. (MTI)

íz angol támadás a polgárság 
ellen irányul

Milánó, augusztus 9. A hét­
fői lapok hangoztatják, hogy a 
legutóbbi légitámadás alkalmá­
val az ellenség főképpen polgá­
ri lakónegyedeket bombázott. 
Csupán kivételes esetekben ál­
lapítható meg, hogy az ango­
lok valóban ipari vagy katonai 
célpontokat akartak bombázni. 
A lakosság a támadások alatt 
és után kivételes fegyelmet ta­
núsított és a munkásság meg­
őrizte teljes nyugalmát. Az ese­
ményekkel kapcsolatban sem­
miféle béketüntetés nem volt.

Svédország távol tartja 
magától a háborút

Stockholm, augusztus 9. (Né­
met TI) Hansson svéd minisz­
terelnök a vasárnap Valoeben 
elmondott beszéde folyamán ki­
terjeszkedett a Svédországon 
átmenő német katonai szállít­
mányok ügyére. A miniszterel­
nök kiemelte az általános meg­
elégedést, amelyet az ügy ren­
dezése kiváltott. Ezzel meg­
szűnt egy ok, amely a svéd né­
pet erősén nyugtalanította és 
amely Svédországnak más álla­
mokkal való viszonyát zavarta. 
Az 1940. év közepén Németor­
szág részére tett engedmény 
nem ütközött a semelgességbe 
és azzal nem korlátozták az ön­
rendelkezési jogot. Svédország 
politikája — hangsúlyozta a mi­
niszterelnök — inindisr arra irá­

nyul, hogy távol tartsa magá- az, ami kezdettől fogva volt, 
tói a háborút. Svédország álta- vagyis valamennyi állammal 
lános magatartása továbbra is való baráti kapcsolatok ápolása

n német nép nyugodtan állja a harcot
Paris, augusztus 9. (Német 

TI) A franciaországi nemzeti 
szocialista német munkáspárt 
nagygyűlése keretében vasár­
nap Sauckel körzetvezető a 
franciaországi csoport előtt be­
szédet mondott. Bevezetőben el 
mondotta, hogy az utóbbi na­
pokban látta a Fürhert, aki 
nyugodt és telve van a győze­
lembe vetett bizalommal. A né­
met nép ma a legnagyobb és 
legsúlyosabb megpróbáltatások 
óráit éli át. A világszerte szét­
hintett hazugságokkal az ellen­
ség megkísérelte elhitetni, — 
hogy Németországnak nemso­
kára vége van, vagy hogy for­
radalom előtt áll. Ezt a hazug­
ságot — hangsúlyozta Sauckel 
— a német nép azzal fogja meg­
cáfolni, hogy teljesen nyugod­
tan és szilárd elszántsággal és

Óriási harc a szicíliai Trónt középső szakaszán
Róma, augusztus 9. (Stefan!) 

Az angolok és amerikaiak az 
utóbbi napok során még na­
gyobb erőfeszítéseket fejtettek 
ki Szicíliában, hogy véget ves­
senek az elszánt olasz-német el­
lenállásnak. Az ellenségnek a 
sziget északkeleti sarkában kell 
előrehaladnia, hogy befejezhes­
se Szicília meghódítását. Az an 
golszászok eddig 16 hadosztályt 
vetettek küzdelembe. Az ellen­
fél az arcvonal középső szaka­
szain küzd most az legerőseb­
ben és a harc itt a legelkesere- 
dettebb. Az angolszászok ezen 
a szakaszon hatalmas offenzi- 
vával az Etna tömbjének hátsó 
részét akarják birtokukba kerí­
teni, majd Randazzo felé akar­
nak előrenyomulni, hogy így

Az olasz kormány nyugodtan folytatja az általa 
helyesnek unott munkát

Róma, augusztus 9. (MTI) A 
Corriere della Sera vezércikké­
ben a következőket írja :

Mindenki tudja, hogy a mi 
háborús helyzetünkben valóban 
bonyodalmak vannak, azonkívül 
mint amit a hadsereg főpa­
rancsnokság napi jelentése’ 
mindenki számára feltüntetnek, 

elhatározottsággal folytatja a 
harcot.

Németországnak mindene lesz, 
amire csak szüksége van. Az 
1918-as helyzettel ellentétben 
Németország élelmezése bizto­
sítva van. Az Atlanti partoktól 
egész az orosz síkságokig min­
den élelmiszer a német nép 
rendelkezésére áll. Míg 1918- 
ban a német hadfelszerelési 
ipart sztrájkok megrendítették, 
most az akkori munkások több­
szöröse dolgozik a gyárakban. 
Ha az ellenséges hírverés a 
második arcvonal hiányában a 
német hazában akarja a máso­
dik arcvonalat létrehozni, — fe­
jezte be fejtegetéseit Sauckel 
— ezzel szemben csak azt kell 
hangsúlyozni, hogy ez a máso­
dik arcvonal nem fog felállit- 
tatni és nem fog megfosztani 
bennünket a győzelemtől. MTI.

Messi nánál utat törhessenek 
maguknak a tengerig.

A harc a hegyvidéken folyik, 
az olasz és német kötelékek' el­
szánt ellenállást tanúsítanak. 
Bár igaz, hogy az ellenség mos­
tani hadműveletei során elvitat­
hatatlan eredményeket mutat­
hat. fel, ezek azonban ugyanak- 
okr a legsúlyosabb áldozataiba 
kerültek. Kétségtelen az is, 
hogy ha a harc majd a száraz­
földre terelődik át, az angol­
szászok még súlyosabb feltéte­
lekkel nézitek szembe, annál is 
inkább, mért hiszen akkor majd 
nem számíthat arra a légi és 
tengeri támogatásira, amelyet a 
szicíliai csata nyomán felhasz­
nálhattak. (MTI) 

ezek a bonyodalmak az egész 
nemzet életére igen nagy ha­
tást gyakorolnak. A lap ezután 
rámutatott arra, hogy ma min­
denkinek együtt kel! működni. 
ELŐ és legfontosabb az. hogy 
elsietett ítéletekre senki sp ra­
gadtassa magút. Egy pillanatra 
sem szabad «jenkinek s m elL'
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ejteni azt a feladatot, amely a 
kormányt terheli a néppel szem- 
>en való felelősség szempontjá-

Az újságokból nem kell töb- 
oet keresni, mint amit a lapok 
megírnak. A kormány nem kér 
dicsőítést es ezekben a rendkí­
vüli időkben ilyen szerényen 
. iselkedik. azt kiemeli az. is, 
hogi bizonyos bírálatot elvisel. 
A kormány semmiféle bírálat 
rém tudja megakadályozni ab­
ban. hogy ne folytassa nyugodt 
lelkiismerettel az általa helyes­
nek tartott munkát. A birálat- 
. al, azonban nem szabad túlzott

92 pÉucélust semmisítenek meg a németek

nak lenni, mert ellenné a bi­
zalmat, vagy legalább is azt a 
reményt. amely megmaradt 
móg a kétkedők számára is 
ezekben a pillanatok ban. A ha­
za megmaradása a mindenek_ _ mindenek
felett való cél. Ez az a feladat, 
amelyet mindnyájunknak han­
goztatnunk kell, mert be kell 
bizonyítanunk, hogy az új idők 
kifejezés nem a puszta .szóla­
mok egyike. Jianem Olaszország 
újjáépítésének és visszaállítá­
sának szimbóluma. A nagyság 
— írja a lap azután majd 
magától megjön.

— 4 HOSSZANTARTÓ BELHl 
RI I OK, 4 VASTAGBÉL HAM Al. 
MAI ts A VEGBfL MEGBETEGE 
DISH KEZLIT'ű «* ’ >« régóta
bevált. tisztén természtiW „Eervnr 
Józeef" kewruvíz reggelenként 
éligyoniorra egy pohárral tor-vét e 
»ok esetben rendkisül jójerö has 
hajtó hatást rejt ki. Kérdezze meg 
orvosát !

HÉT HÓNAP ALATT 
840 HAJÓ

Berlin, augusztus 9. A német 
hadi jelentés kiegészítésképpen 
ki'zlik a Nemet TI-vel:

A szovjet csapatok támadó
■ i eje Orel terében több mint 
i gv hónapig tartó súly os har­
caiban annyira meggyengült, 
hogy csak vonakodva tudjak 
követni a német csapatok Őrei­
től nyugatra most lezajlott, 
már régóta előkészített és terv­
szerűen végrehajtott elszakadó 
dó mozdulatait. Nyilvánvalóan 
kénytelen az erősen megtize­
delt lövész hadosztályaikat es 
páncélos dandúraik maradi a- 
nvait visszavonni az első vona­
lakból és ezeket új csapatokkal 
helyettesíteni.

Bjelgorodtól délre es délnyu­
gatra levő harci szakaszon a 
szovjet támadó tevékenysége 
i asárituP sem lanyhult. A né­
met csapatok azonban helyen­
ként nagyon kemény harcokban 
92 (»áneélos jármű megsemmi­
sítése mellett verték vissza az 
<■ lenség áttörési kis*,ieleit. Kü­
lönben a keleti arcvonalon a 
szovjet tehermentesítő támadá- 
-,>kiiak jsmát két új nehéz pont­
ja alakult ki: a kubáni Indio
■ S Vjazma térsége. A Miusz 
mentén, a Donee középső folyá­
sánál, valamint a Ladoga tótól 
délre a szovjet vezetőség rend­
kívül súlyos veszteségek miatt

énytelen volt támadásait ab- 
bahágvni. Ezzel szemben a ku-

báni hídfőnél et< Vjawától dél­
nyugatra Is számos lövész nan- 
osztálv és páncélos dandár 
harcbavetése folytatta tokozott 
erővel a küzdelmet.

A Kubán hídfőnél eddig 
zajlott 5 csatóban nem keve­
sebb, mint 600 páncélost ■ ( " 
ezer halottat, eltüntet, -elfesi.l- 
tet és foglyot veszítettek. Juli­
us 16-án kezdődött, a nagy 
szói jel nyári ofenfziva kereté­
ben az ö. nagy csata a kubáni 
hídfő birtokáért és kisebb meg 
szakításokkal meg ma is tait. A 
szovjet ezen a szakaszon 
kénvtelen a többi an vonahsza- 
kaszlwz hasonlóan szétszórt u> 
elvérzett kötelékeit újra MU ,- 
teni új csapatokkal helyettesí­
teni. A szovjet letörlésének fo­
lyamata, amely az egész "y 
szovjet ofefnzivát jellemzi, a k« 
báni hídfőnél ugyanolyan eios 
mértékben mutatkozik, m’iitaz 
egész arcvonal harcainak bal 
melyik más HU'-itopontjan. 
Hogv a szovjet hadi ezetosef, “ alkalommal is milyen erősez alkalommal is in"."" 
alakulatokat i etet, 
báni hídfőnél, 1-..... .
hogy az egyik, nemet
báni hídfőnél,

(Liiter- 
hónap- 
egyez-

Berlin, augusztus 9. 
inf.) Az idei év első hét 
jában a háromhatalnü 
meny államainak fegyverei ke­
reken 840 hajót süllyesztettek 
el az ellenség kereskedelmi 
flottájából, ami 5 millió tonná­
nál nagyobb hajótérnek felel 
meg. Ezenfelül mintegy 3.33 mii 
Hó tonnát kitevi>( 60 hajót tor­
pedó, illeti e boinljatalálatokkal 
súlyosan megrongáltak.

OREL. BJELGOROD 
ES VJAZMA KORUL FOLY­

NAK SÚLYOS HARCOK

Berlin, augusztus 9. (M.T1) A 
keleti arcvonalon a 
most is változatlanul 
bjelgorodi szakaszon 
nak ellenére, hogy 
újabban Vjaz.ma térségében 
nagy erőkkel támad, 
elkeseredéssel folyó 
utalva né net katonai 
zárkóznak a pontos 
közlésétől, amíg az ideéoda hul­
lámzó harcok bizonyos nvug ó- 
ponthoz nem jutottak.

sú.iypollt 
az Orel 
van, ati- 
a szovjet

A nagy 
harcokra 
körök el- 
arcvonal

MAGYAR REPÜLD KIT (NO 
TELESITMÉNYE

Nem volt forradalom Rámában és a szabadság elé 
feltétele az egyensúly — írja a Popolo di Roma

Róma, augusztus » (Magyar Táv- 
irati Iroda.) A Popolo di Roma szem 
bel urduit azzal a felfogással, 
július 25-én furadalom történi volna 
Olaszországban. Az olasz nép 
goiitan aludt és csak másnap vette, 
nagy meglepetéssel észre, hogy a 
fasiszta kormány megbukott. Hiva 
talos erűvel kell fellépni azzal szem 
ben aki «z eseményekkel kapcsolat­
ban forradalomról beszél. Az elkö­
vetkezendő napokban, amelyek a jú 
lius 25-i eseményeket követték ar­
ról értesült az olasz nép. hogy 
kormány' intézkedései folytán a fa­
siszta rendszert szellemében és intéz 
■■lényeiben megszüntették. Liberális 
forradalom lenne ez ? Milyen hiva

hogv

uvu-

a

Japán egyelőre
Washinyton,' augusztus 9. 

(Búd. Tud.) Ma» Arthur tábor­
nok főhadiszállásáról érkező je­
lentések szerint a szövetségesek 
vasárnap főkép légitámadáso­
kat intéztek a japánok ellen. 
Mac, Arthur tábornok nyilatko­
zatot tett az általános helyzet­
ről, melyben többek között a 
kői étkezőkét mondotta: Japán

IbIos hang beszélt volna forradalom 
ró! " Különbséget kell (enni a |,. 
sizmus megbuktatása és a teljese, 
elkülönített liberális felszabadulás 
közölt. A régi pártoskodó szellem , 
kizsákmányoló osztályok munkája e- 
az a csapás, amely a felszínen li>n> 
nyen élőket érte nem jelent fórra 
dalműt. A szabadságnak okvetlen elő 
feltétele az állam politikai egyensú 
lya. Az új rendnek nem lesznek tag 
jai azok, akik a régi rendszert c»uk 
szolgálni, de bírálni nem tudlak 4z 
o igazi vagy mesterkélt lelkesedésük 
nem fogja megtéveszteni Olaszorsz.i 
got. mi pedig aa új Olaszországot 
várjuk és azl akarjuk előkészíteni

védelembe vonul
must kénytelen védelembe szo­
rítkozni. noha segélyforrásaink 
még egyelőre nem teljesek.
Mindazonáltal új támadásaik 
előtt legjobban át tudjuk tekin­
teni, mi lett volna, ha a japá­
nok megszállották* volna Guadid 
canalt és Port Moresbynál kel­
lene -/•■inbeszállni a japánokkal

Otromba és barbár támadás Genova ellen
Genova, augusztus 9. (Stefii­

ül.) Augusztus 8-ra virradó éj­
szakán Genova ellen intézett el­
lenséges légitámadás templo­
mokat. történelmi palotákat és 
műemlékeket ért. A Santa Ste­
fano templom és előcsarnoka 
teljesen elpusztult. Elpusztult a 
művészi kivitelű Qonfolatione 
templom is, a San Síró temp­
lom, a város régi katedrái itta 
ugyancsak romhalmaz. A Ná- 
zárethj Jézus szentélye szintén 
áldozatul esett és teljesen tönk-

lement. A Carlo Felice színház 
a lángok martalékává vált. Az 
egész világon hires képtáráról 
ismert Rosso palota súlyosan 
megrongálódott, ugyanígy a 
Spinola és a Podesta paloták Is. 
Ugyanerre, a sorsra jutott a 
Galliera és Rivaloro kórház U- 
A bombák és tűzvész sok inás 
palotát és lakóházat elpusztított 
vagy megrongált .A lakosság a 
heves légitámadások ellenére 3 
megőrizte példás és fegyelme- 
zett magatartását. (MTI)

Builapi'.sl, Muguo^tu» X. Bi Ilitek y 
László, niüegy eti-nii sportrepülő ok- 
taló vasárnap ..M. 22" mintájú niO- 
tornélküll gépével Komándrót Vjvl- 
■lékre repült. A kitűnő repülő ezzel 
a repüléssel 300 kilométert tett meg 
é. miután közben 3000 m magasság­
ra emelkedett megszerezte a 4. ma 
gyár arany teljesítniényjelvényt.

I Balbó színház elpusztultkiderül abból.
támadó 

.48 ellen­
számoltak

táma- 
vonal 

német

szón vasárnap 
repülőgépet

A szovjet tömeges 
ellenére a fő harci 

szilárdan

szaka: 
séges 
meg. 
dásai 
vasárnap is 
kézben maradt. (MTI)

I Times Churchill és Roosevelt küszöbönálló 
találkozásáról

Í4>náon, juguezuis 9. (Búd. Tud.) 
Londoni beavatott körökben válto­
zatlanul tartja magát a bír. hogy

■ imaros.in sor kerül Churchill és 
Rooaevelt újabb találkozására. Ezt
■ hírt Washingtonból érkező jelen­
tések is megerősítik. A találkozáson 
állítólag Sztálin is rész’vesz.

A Times vasárnapi gzámábau nyo- 
uatékosan hangsúlyozza annak a 
‘Zükségességét, hogy az olaszországi 
■semfnyek következtében keletkc- 
ntt helyzetet behatóan megvitassák 

cikkét a következő jellemző 
mondottal tejest he: Gyorsan kell 
ionteni és világosan meg kell szab- 
11 politikánk körvonalait, amelyet 
azután biztosan ée céltudatosan meg 
kell valósítani. Ezt a politikát az 
Egyesült Államok. Oroszország és 
Nagybritannía beható tanácskozásai 
»lapján kell megszabni.

Politikai körökben a Times cik­
két úgy magyarázzák, hogy a lap 
szerint az. angolszászoknak egymás- 
aozött, valamint * Szovjetunióval 
meg kell allapodniok mind az olasz 
kártésben. mind esen tú' *r éltalá- 
>os európai politikai kérdésekben.

vanmivel egységes magatartásra 
szükség. Beavatott körökben ugyanis 
nem csinálnak titkot abból, hogy 
hogy az elmúlt hetekben az angol­
szászok és a Szovjetunió közötti vi­
szony ismét kiéleződött.

Washingtoni jólértesül’ diplomá­
ciái körökben úgy tudják, hogy a 
legutóbbi események feltétleuiii szűk 
ségessé teszik Churchill és Roosevelt 
újabb találkozását. Ugyanezekben a 
körökben hangoztatják, hogy a szö­
vetségesek összes haditerveit egy év­
re előre dolgozták ki, úgy hogy ka­
tonai okokból újabb megbeszélésre 
nem volna szükség, azonban a poli­
tikai helyzet Roosevelt és Churchill 
legutóbbi találkozása óta annyira 
megváltozott, hogy talán a szövetsé­
gesek hadműveleteit módosítani kel­
lene, 
való 
mit.

Sztálinnak a megbeszélésen 
részvételéről nem tudnak seiu-

ORVOSI KEZELÉS ALATT 
ÁLLANAK A FOGSÁGBA 

KERt'l.T NÉMET 
TÁBORNOKOK

jádi élet romantikus filmje •

Hivatása orvos
Tőszerepekben . Lumillu Horn,
Albs-rf Sthünb«!*. .Marin A" 
di rgast. Előadások t fél 5.

fél 7 és fél 9 órakor

Órás üzletemet
Csapó-utca
Ferenc |ózsef-ut 
(Piac-u.) 69. szám 
alá helyeztem át, megye­

házzal szemben
PIGNICZKI ISTVÄN

órásmester*

12. szám alól

A Nyári Egyetem 
hangversenye

A Nyári Egyetem ezévi sokirányú 
és gazdag programmjából is 
emelkedik az a hangverseny 

rendezőség 
művészeinek köz­

rendez augusztus 
órai

Torino, augusztus 9. (Stefa- 
ui.) Az augusztus 8-ra virradó 
■jjel Torino ellen intézett légi­
támadás a város központi ré­
szében súlyos károkat okozott. 
A Santa Carlo-téren fekvő 
XVII századbeli művészi palo­
ták a megelőző bombázáosk al­
kalmával is nagy károkat szen­
vedtek. újból megrongálódtak. 
A Carigna palotát, amelyben 
III. Viktor Emánuel született, 
gyujtóbombák következtében a 
tűz elhamvasztotta. A lángok 
martaléka lett a Balbo színház, 
valamint a városi könyvtár is, 
amelynek áétlS 
amelyben sok ritka és 
művészi értékű könyvek 
tak. Igen sok- lakóházat 
holtak szét a bombák,
pusztított el a tűz. A belváros 
egyetlen utcáját sem kímélték 
meg az ellenséges bombák. Sok

vol-
rom-

(Bujl.

ki­
esa 

baieltesf, melyei a 
fővárosi Opera 
reműködésével 
12-én, csütörtökön este nyolc 
kezdetlei az Arany Bika dísztermé­
ben. A nagysikerűnek Ígérkező 
hangversenyen szerepelni fog Orosz 
Jutja énekesnő, Járay József ének­
művész és két kiváló baleftáncos : 
Géczi Éva és Zsedényi Károly.

A hangverseny iránt mór eddig is 
nagy érdeklődés nyilvánul meg, 
mert a Nyári Egyetem hallgatóin 
kívül városunk közönsége is részt 
óhajt venni ezen a szép hangver­
senyen.

templomot is megrongáltak sz 
angolszász repülők. A Santa 
Barbara, Coesetta templomokat, 
amely utóbbinak a harangtól - 
nya végig beomlott, súlyos ká­
rokat szenvedett a Carmine 
templom is, a Cottolengo men- 
helyet újból találat érte s csak­
nem teljesen elpusztult. Ugyan 
így járt egy másik szegény-bc- 
tegmenhely is. (MTI)

ARGENTÍNA NEM SZAKI 
TÓTTÁ MEG KAPCSOLA­

TAIT A TENGELLYEL
Newyork, augusztus 9. (Búd. 

Ind.) A buenos-aíresl amerikai 
nagykövet a hét folyamán el­
hagyja Argentínát és visszatér 
New-Yorkba. Az amerikai nagy 
követ távozását azzal indokol­
ják, hogy Argentina nem szakí­
totta meg a tengely országokkal 
diplomáciai kapcsolatait.

Dr. Nagy Iván ny. államtitkár 
nyitotta meg a Nyári Egyetem 

KELETI
minden különlegesen 
tőségű kérdés iránt a 
fogékonysággal viseltető igazgató 
sága tantervébe beillesztett. A meg 
nyitó után Egyiptom népének tár­
sadalmi rélegeződéséről tartotta 
meg előadását dr. Nagy Iván ny 
államtitkár,

London, augusztus 9.
Ind.) A lapok értesülései Se­
rini az angol-amerikai fogságba 
került német tábornokok ezidö- 
szerlnt orvosi kezelés alatt álla­
nak. Arnim tábornokról és Tho­
ma tábornokról van sió. Mind­
ketten északafrikában kerültek 
fogságba. A két tábornok eddigi 
tartózkodási helyét megváltoz­
tatták. Londonba szállították 
őket és itt kerültek kórházi ke- 
'."'lég alá

Hungária filmszínház
.Ma először! Vidám kacagtató 

vígjáték l

7 évig nem lesx 
sxerenciém

lúszcreplök labódy Klári, 
Minis .Moser, Theo Lingen. 
Előadások : fél 5, fél 7 és 

fél 9 órakor.
V

Nagy érdeklődés kísérte a Ma­
gyar keleti társaság rendezésében 
a Nyári Egyetem Keleti Hetének 
hétfői megnyitását. Dr, Nagy Iván 
ny. államtitkár megnyitó szavaiban 
rámutatott a Magyar Ke éti Társa­
ságnak orra az eredeti érdekessé- 
gü szerepére, amelynek eredménye­
ként a legkiválóbb magyar keletku­
tatók megszólaltatása mellett a tár­
saság meghívása révén közölték tu­
dásukat o magyar közönséggel a 
külföld legnagyobb orientálistái is, 
mint pl. Pelliot, Woolei, Karlgren, 
Frobenius, Tucci, Frigyes Ernő sach- 
sen-altenburgi herceg stb. A társa­
ság országos visz » lyloJban is in­
tenzíven akar foglalkozni a keleti 
kultúrák megismertetésének magyar­
ságunk szempontjából rendkívül 
fontos feladatával. E munkájának | 
egyik állomása a debreceni Keleti I 
Hét, nme'yet a Nyári Egyebemnek

HETÉT
magyar jelen 

legnagyobb

Vígszínház
< »uk két napig. A nMb> JI 

hősiesség éposta :

Ki».s l'erenc, Egrj Muri*- AaU 
György, Ucrky LÚy, l’etlic» 
i főszerepekben. Előadások 
(él 5. fél J él 1*1 ti órákéi
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A magyar munkásság
immár teljes egészében áttérzi 

a nemzet minden rétegének sorsközösségét
— mondotta Bornemisza Géza Diósgyőrött

Oiósgyőr, augusztus 9. (MTI) Het­
venöt eve annak, hogy o diósgyőri 
k;s vasmű jelenlegi helyére épült 
es ennek jubileumát egybekötötték 
annak a 302 munkásnak ünneplésé­
ül akik több mint három évtize­
de'ál nak lankadatlan szorgalom­
ul és odaadással a gyár szofgá- 
r,tóban. A diósgyőri gyár kultúrhá- 
:aban rendezett ünnepségen meg- 
eient Kádas Károly államtitkár és 
v?éz Borbély-Maczky Emil, Borsod- 
megye főispánja is.

Bornemisza Béla, a MÄVAG ve­
zérigazgatója megnyitóbeszédében 
hangoztatta, hogy a gyár mindig 
megbecsülte az érdemes munkást, 
a munkás mindig tiszlete a becsü- 
^es kenyéradó gazdát. A munká­

sok vállalták patrónusuk, vitéz 
Horthy István hősi példaadásának 
megfelelően, a szebb jövőt formáló 
hősi szellemében az alkotó mun­
kát. Az ünnepség résztvevői felál­
lássá' és néhány percig tartó áhi- 
tatos csenddel áldoztak a MAVAG 
hősi halottal emlékének. Végül me­
leg szavakkal köszöntötte Balázs 
József és Schmidt Károly munkáso­
kat, akik több mint ötven évet töl­
töttek a gyár szolgálatában.

tzután Bornemisza Géza ipar- 
ugyi miniszter mondott beszédet. 
Örömének adott kifejezést, hogy a 
d'ósgyőri munkásokon keresztül köz 
vet énül szólhat minden magyar 
munkáshoz, akik a nemzeti erőpró­
bának ezekben a napjaiban a ka­
tonák mellett az országépítésnek 
és a honvédelemnek talán legnehe­
zebb feladatát végzik. A magyar 
munkásság immár teljes egészében 
átérzi a nemzet minden rétegének 
sorsközösségét. Nem üres szólom 
ez o sorsközösség, — hangoztatta 
a miniszter —, hanem komoly és 
veres, egyben pedig biztató és erő­
ke' összefogó valóság.

Mi magyarok, akármilyen foglal­
kozásúak és társadalmi 
vegyünk, együtt szenvedünk 
mmden hibát, mu osztást vagy 
csinyhilüséget, de 
lünk is. Ne higyje 
országban, hogy 
helyzetet, esetleg 
álást biztosíthat, 
ez* a sorsközösséget, ho bármely 
arányban kitép a nemzeti egység 
közösségéből, mert magyar volta 
eltéphetetlenül részesévé teszi an­
nak a jövőnek, amely az egész 
magyarságnak jut osztá'yrészéül.

A nemzeti boldogulás azonossá­
ga magába zárja a szociális hala­
dást is, amelynek hajtóereje nél- 
kü> ma már senki sem képzelheti el 
a magyarság kárpátmédencei kül­
detésé'. Nemzetünknek nemcsak a 
nemzetközi, de a társadalmi igaz­
ságot is szolgálnia kel1, mindenek­
előtt azzal a példaadó gondosko­
dással, amelyet munkás tagjai irá­
nyában tanúsít. A szociális eszme 
már megtelítette és olykor rugójá­
ra vált a magyar léleknek a hábo- 
rö befejeztéve1 pedig további alko­
nyokra sarkal. A lelkek átalakulá­
sa etekintetben már annyira mély­
reható, hogy nincs szükség semmi- 
'eie erőszakra.

A jogoknak az a többlete, amely 
t ez a magyar munkásság már elju- 
’att s amelynek ma még nem is 
oryonalazható bővülését várja a 
o/ábbi szociális ha'adástól, észsze- 
'uen növeli a munkásság kötelessé- 
Set és felelősségét is. Ez fontos 
’’’ozzanat a háború idején, ormikor 
a nemzetnek egyetlen teljes,tmény- 
azósseget kell alkotnia. Elsősorban 

a'ogunk’ól függ, hogy milyen sors 
*°r renák a jövőben.
~ A kitüntetettek nagy száma 

^zr mutatja — fejezte be a minisz- 
f hogy o magyar munkásság 

ö’S’t' BTrév») és tízezrévé vnn-

nak a legjobb, a legmunkásabb 
magyar emberek, akik családjuk és 
nemzetük boldogulásáért dolgoz­
nak. E derék munkások a nemzeti 
társadalom elismerését és háláját 
érdemlik épúgy, mint azok, akik o 
kitüntetettek példája nyomán ha­
sonló elszántsággá' állnak a vár­
tán.

— Az itt kitüntetett 302 munkás­
testvéremen keresztül az egész ma­
gyar munkásság felé kívántam el­
mondani az elismerés szavát. Bí­
zom a magyar munkásban, a mun­
kások magyarságában, munkasze­
retetében és józanságában. A ma­
gyar munkásságnak e tutajdonsá-

.«tnrcan cdsIg-hudwolb

NIVEA ■ noPoth° 1

rangúak 
meg 

ki- 
együtt boídogu- 
senki ebben az 
magának jobb 

kedvezőbb elbí- 
ha megtagadja

goiro tudjuk majd felépíteni a jobb, 
boldogabb és még szociálisabb 
Magyarországot.

Az iparügyi miniszter beszédét a 
munkásság gyakran megismétlődő 
éljenzéssel és tapssal fogadta. Bor­
nemisza Géza sorra kezet fogott 
és e beszélgetett a kitüntetett mun­
kásokká}, akiknek nevében Lukács 
Gyula öntész-előmunkás mondott 
köszönetét a vállalat elismerő okle­
veléért, pénzjutalmáért és ajándé­
káért. A miniszter megtekintette a 
gyártelepet, fogadta a munkások 
küldöttségét és hosszú ideig elbe- 
szé getett velük problémáikról.

A magyar és német kereskedelmi 
bizottság ülése

Budapest, augusztus 9. (.MII) A 
magyar és, német kereskedelmi bi­
zottság, amely a két ország közötti 
gazdasági kapcsolatokat szabályozza, 
augusztus elsején tartotta ülését. A 
tárgyalások során megállapítást 
nyert az áru- és fizetési forgalom 
kerete 1943 augusztus hó 1-től 1944. 
július 31-lg terjedő évre. A bizottság 
megállapította továbbá, hogy a Ma 
gyarország és Németország közötti 
árucsere forgalmat, amelynek alap­
jait még a háború előtt vetették meg 
hogy a gazdasági helyzetet kielégítő 
módou fejlesszék. A fizetési forga-

lom zavartalansága is biztosítást 
nyert. A megállapodást augusztus hó 
7-én írták alá.

Bécs, augusztus 9. (MTI) Az összes 
bécsi lapok feltűnő helyen számol­
nak be a Budapesten lefolyó német­
magyar gazdasági tárgyulásoki ó1, 
amely megbeszélések láthatóan eme­
lik ki a lapok, hogy a két ország 
közötfl árucsere igen kedvezően mu­
tatkozik és a fizetési nehézségek kö­
rül is javulás tapasztalható. A meg­
egyezést német részről Clodlus követ 
magyar részről Nicki Alfréd követ 
ir|ák alá.

roknak fejezte be előadását 
gróf Esterházy János —, nehéz és 
kényes a helyzetünk. Mi ott ezer­
éves tradíciót képviselünk, amivel 
szemben szöges ellentétben áh a 
fiatal szlovák nacionalizmus. A 
szlovák nép vezetőinek egyrésze 
ma azt hiszi, hogy állami létét 
egyedül, Magyarország fenyegeti s 
a szentistváni gondolatban nem Iái 
egyebet, mint imperialista törek­
vést. Ez az indító oka annak a ma­
gyaré lenes propagandának, amely- 
lyel a szlovák sajtóban, folyóira­
tokban, tanulmányokban, könyvek­
ben lépten-nyomon találkozunk. Ez 
nagy hiba és részben a gyengeség 
jele is. A háború befejezése után 
Középeurópa felépítése csak nyu­
godt atmoszférában indulhat meg 
s ez semmiesetre sem érhető el úgy 
ha az itt élő népekben a gyülö’- 
ködést ellenségeskedést mestersé­
gesen szítják egymás iránt.

— Nyugodt lelkiismerettel állítom 
hogy o Szlovákiában élő kisszámú 
magyarság a létéért való minden­
napi munka melett a magyar és 
szlovák nép közötti megértést szol­
gálja. Ez a törekvésünk őszinte és 
korrekt anélkül, hogy felkínálkozás 
lenne, vagy önérzetünk rovására

menne. Nem becsüljük le o szlovő 
kok építőmunkáját, azonban kívá­
natos volno, ho másik olda'on is 
kellő tárgyilagossággal vennék tu­
domásul, hogy a magyarság itt a 
Duna-medencében évszázadokon 
keresztül fontos hivatást töltött be 
s ha a szlovák nép mostani állami 
függetlenségét a német birodalom­
nak köszönheti, nem kisebb érde­
me van abban a magyar á lamnak 
is, hogy a szlovák nép századok 
viharában a maga etnikumát meg­
tartotta, a gazdasági jólét és kul­
túra mai fokára eljuthatott.

— A nagy háború még nem fe­
jeződött be. Ha a szlovák nép a 
maga állgmi önállóságát meg akca- 
ja tartani, akkor ezt csak a ma­
gyarsággal való egyetértésben, nem 
pedig a vele való ál'andó köteke 
dés útján fogja elérni.

— Az államélet legbiztosabb 
alapja a gazdasági élet rendezett­
sége, a szellemi felkészültség és a 
katonai erő. Ezek összessége ad 
tekinté'yt kifelé, nyugalmat és biz­
tonságot befelé. Ez tölti el meg­
nyugvással az idegenben élő ma­
gyarságot és ez van jó hatással a 
szomszédos népekre is. (MTI)

Nyomában van a rendőrség 
Schrank Béla gyilkosainak

Esterházy János gróf 
értékes előadása 

a szlovákiai magyarság 
kérdéseiről

A debreceni Nyári Egyetemen 
hétfőn délelőtt gróf Esterházy Já­
nos, a szlovákiai magyarpárt elnö­
ke „Sz ovák-megyar gazdasági 
problémák“ címmel nagy érdeklő­
déssel fogadott előadást tartott. 
Részletes adatokkal ismertette a 
szlovák gazdasági élet fijelődését, 
jelenlegi helyzetét s a Szlovákiá­
ban éő magyarság életfeltételeit.

— Középeurópában — mondotta 
gróf Esterházy János — a gazda­
sági egymásrautaltság leginkább 
kimutatható Magyarország és az 
1939 márciusában önállóvá tett 
Szlovákia között, amelyek a múlt­
ban egy államot alkottak s a törté­
nelmi Magyarország határai közölt 
ideális gazdasági egységet jelen­
tettek. Nemcsak magyar, hanem 
tárgyilagos kü földi körök is elis­
merték, hogy minden ellenkező hír­
verés ellenére a mai Szlovákia te­
rületén 1918 előtt fejlelt, növekvő 
és fokozatosan erősödő gazdasági 
élet volt kialakulóban s a mai Szlo­
vákia a régi Magyarország gazda­
sági é etében jelentős szerepet ját­
szott.

A csehszlovák állam megalakuló­
súlyos1 

alatt
sa után a szlovákiai ipar 
válságba kerül s húsz év 
Szlovákia agrár- és fatermelő terü­
letté fejlődött vissza, miáltal a meg- 
é hetési színvonal visszaesett. A~, 
hogy Szlovákia gazdasági élete 
nagyobb megrázkódtatás né'kül tu­
dott belei'leszkedni az önálló álla­
mi éleibe, elsősorban a német biro­
dalom segítségének és irányításá­
nak köszönhető. A szlovákiai ma­
gyarság többsége egész Szlovátóa 
területén elszórtan él * amíg pl. a 
németség kivételes jogokét élvez és• _>» Q

o 
magyarságnak ezen a téren igen 
nagy külső és beUS nehézségekkel

zavartalanul szervezheti meg 
maga érdekképvise étét, addig

Az,

keH megküzdenie. Ez a magyar­
ság legkülönbözőbb foglalkozási 
ágakban van elhelyezkedve, társa­
dalmilag azonban meglehetősen 
egységes, nemzetiségi öntudata tó­
fejeit, műveltsége állagon felüli. A 
szlovákiai magyerpárt minden lehe­
tőt megtesz a magyarság gazdasá­
gi helyzetének stabilizálására, a 
szervezés, szakképzés, szociális tá­
mogatás és a gazdasági megerő­
södés terén.

— Szlovákia gazdasági életében 
jelentős szerepe van a zsidókérdés 
rendezésének, amelynek révén je­
lenfős vagyon került át a szlovák 
ál am és a szlovák nép birtokába. 
A csehszlovák állom idején mind­
össze 7—8 százalék volt a zsidóság 
s ilyen csekély lélekszám melleit 
1938-ban 14 ezer önálló vá lalat és 
üzlet tulajdonosa volt zsidó. A zsi­
dók vagyonát 1940-ben az állam 
összeíratta s e célból kérdőíveket 
töltetett ki velük. A vgayonbejelen- 
tési kötelezettségnek 52 ezer zsidó 
♦ett eleget, akik 3.15 mi l'iárd szlo­
vák korona értékű vagyont vallot­
tak be. Ezen bevallások szerint 300 
zsidónak egy milliónál nagyobb va­
gyona volt. Az átlag zsidó vagyon 
60 ezer korona volt. 1941. január 
5-én Szlovákia minden városában 
és községében bezárták a zsidó 
üzleteket. Ahol a zsidó üzetet köz­
érdekből meghagyták, ott a tulaj­
donos felelős maradt az üzlet to­
vábbi menetéért s minden mulasz­
tásért súlyos büntetés jár. A bizal­
mi embereket a központi gazdasá- 
ki hivatal küldi ki. Zsidónak nem 
lehet 3000 koronánál nagyobb ma­
gánvagyona, az ezen fe üli pénzt, 
részvényeket, értékpapírosokat, ék­
szereket egy hivatalosan megálla­
pított pénzintézetnél tartozik letét­
be helyezni.

—- JMekOnk, szlovákiai magya-

Budapest, augusztus 9- Annak a 
titokzatos gyilkosságnak az ügyében 
amelynek áldozata Schrank Bála 11- 
kőrgyáros volt, hat szőke nőt állítot. 
tak elő a főkapitányságra, de szom­
batra valamennyinek sikerült alibit 
bizonyítani.

A nyomozást vezető dr. Zilahy Já­
nos rendőrkapitány ekkor új kuta­
tást rendelt el az áldozat lakásán és 
könyveti között. Az áldozat egyik 
feljegyzése mellett azután siker.lt 
megtalálni egy amulettbe való kis 
képet, melyet azután sokszorosan 
felnagyítottak s így megállapították, 
hogy az Csordás Gyuláné, született 
Koszorú Irén 18 éves nőt ábrázolja, 
akit az 
mertek.

Több 
dásné a
ki ellene. Eredeti lakásán nem 
ták, mert kiderült, hogy férje 
leg, tizenkétévi fegyházbüntetését 
tölti.

Csordásnét az utóbbi időben gyak­
ran együtt látták férje betörötársá- 
val, Politzer György István Izrae- 
ita kereskedősegéddel, aki nemrég 
szökött meg az elmegyógyintézetből. 
A detektívek kikutatták, hogy csor­
dásné és Pollzer 
egyik házában 
laktak eg/ r m 
s ekkor tt'/tek

Kihallgatták
nyát, aki elmondotta, 
kosság napján délben Politzer taxit 
hozatott velük és Csordásnéval 
együtt azt mondták, hogy Budára I hér cipőben látták.

alvilágban René néven is-

jel azt mutatta, hogy 
gyilkos, ezért körözést

Csor- 
adtak 
tálál- 
jelen-

a Szövetség-utca 
vett ki lakost s itt 

a gyilkosság estéjéig 
csak el a fővárosból. 
Polltzerék házlasszo- 

hogy a gyil-

mennek, mert ott vau sürgős dolguk. 
A háziasszony közölte velük, hogy 
neki is Budán van dolga, vigyék el 
öt is.

Politzer erre kijelentette, hogy 
sajnos, nem tudják magukkal vinni, 
mert még egy barátjuk is velük jön. 
úgyhogy nincs hely a kocsiban. De 
a háziasszony annyira kérte őket, 
hogy mégis elvitték a Margithid bu­
dai hídfőjéig, de itt kitették a taxi­
ból, mondván, hogy nem tudják to­
vább vinni.

Csak késő este tért ház a Politzer 
vadházaspár a szövetségutcai lakás­
ba. A háziasszony ekkor megkér­
dette tőlük, hogy hol jártak. Csor­
dásáé azt válaszolta, hogy üzleti 
ügyben volt dolguk, bár az üzlet 
sikerült, pénnt nem sikerült szerez­
niük.

Csordásné és Politzer ezután cso­
magolni kezdtek és azt mondtak há­
ziasszonyuknak, halaszthatatlan ügy­
ben egy hétre elutaznak. Gyalog in­
dultak a Keleti pályaudvar felé. — 
Azóta nyomuk veszett, semmiféle ér­
tesítést nem küldtek sem háziasszo­
nyuknak, sem hozátartozólknak.

Az eltűnés napján Csordásné. aki 
egyébként 167 cm magas, feltűnő 
csinos, erősen festett arcú nő, virá­
gos emprinié ruhát viselt, piros re- 
tlküllel és piros cipővel, a 180 cm 
magas, fekete, göndörhajú, bazedovos 
szemű Politzeren pepita kabát van. 
Utoljára pirospettyes nyakkendőben, 
barna nadrágban és barnabetétes ff­

A tomboló sikerű
VILLÁM REVÜ-t 

eddig közel tízezer ember nézte végig 
az Arany Bika dísztermében.
A nagy érdeklődésre való tekintettel 
igyekezzék jegyét biztosítani.
Válthatók egész nap az Arany Bika 
halijában. Teefonrendelés 29-19, 

Naponta csak 1 előadás!
halijában

siker.lt


J__________________________________«imtmu utM-ainiiMu.
BALKÁNI HÉT A NYÁRI EGYETEMEN

A debreceni Nyar< Egyetem ke­
letében rendetett Balkáni Hét meg­
nyitó elöadásá* dr. Boka Pál mi­
niszteri osztó yfönök, a miniszter­
elnökség II. ügyosztályának veze­
tője tartotta meg nagy érdeklődési 
mellett a magyar-szerb politikán 
kapcsolatok alakulásáról a bonfog- 
alástól napjainkig. Az előadó rá­

mutatott arra, hogy magyar szem­
pontba a szerb kérdés kettős poH- 
Mtoi síkon jelentkezik, elsősorban 
mint politikai, másodsorban s idő­
ben sokkol később mint belső nem­
zetiségi kérdés is.

A magyar-szerb viszony az Ár­
pádok és a Nemanjók idején igen 
kedvezően alakult ; ez a korszak 
Szerbia függetlenségének 1459-ben 
bekövetkezett megszűnéséig tartott, 
a két nép között harmonikus együtt 
működésnek időszaka vök. Az elő­
adó szerint a viszony ky kedvező 
alakulása arra vezethető vissza, 
hogy ebben az időben a két nép 
minden kű'sö befolyástól mentesen, 
•gyedül a kölcsönösen felismert ér­
dekközösség alapján alakította ki 
egymáshoz való kapcsolatait s 
azokro nemzetiségi szempontok 
sem hatottak ki zavarólag.

A török bódítások utón a ma- 
gyo-szerb viszonyban mór nem­
csak külpolitikai szempontok jelent­
keztek, hanem belső nemzetiségi 
momentumok is és pedig azáltal, 
hogy a tötök e öl menekülő szer- 
beknek Magyarország menedékjo­
got adott s részükre teljes életle­
hetőséget biztosított. A szerbek be­
költözése az idők folyamán annyi­
ra növekedett, hogy a Délvidék et­
nikuma, amely a középkorban tel­
jesen magyar volt, részben a ma­
gyarság kipusztulása folytán is a 
XVII. század végével lényegesen 
megváltozott. A beteepedeft szer­
bek az I. LipátláJ kapott kifejezet­
ten csők visszaköltözésükig szóló, 
tehát átmeneti jellegű kiváltságaik 
alapján a kiegyezés utáni időkig 
állandóan olyan külön területi és 
jogi követelésekké' álltak elő, ame­
lyek nem voltak összeegyeztethetők 
a magyar államegység gondolatá­
vol s amelyek ennek folytán a két 
nép közötti viszonyt nemcsak bel­
ső vonatkozásban nem engedték 
nyugvópontra jutni, de külpolitikai 
vonalon is akadályai votak egy 
megértő, baráti politika újrafelvé- 
•eiének Magyarország és a függet­
lenségét a múlt század eleje óta 
fokozatosan visszanyert Szerbia kö­
zött. Az egyre inkább orosz befo­
lyás alá kerülő fiatad szerb állam 
veze'öpo itlkusai, Így elsősorban 
Garasanin Illés miniszterelnök már 
o negyvenes években az összes dél­
szlávok állal lakott területeknek 
Szerbia vezetése alatti egyesítését 
tűzte ki célul, amely politikai cél­
kitűzés természetesen sem belső, 
sem külső vonatkozásban nem te- 
grtbeite elő a két nép közötti poli- 
♦í «ti joviszony kialakulását.

Némi enyhülés állott be a ki­
egyezés utón, részben annak foly­
ón, hogy az 1868. évi nemzetiségi 
♦örvény és kü önösen a szerbek ré­
szére biztosított széleskörű egy­
házi és iskolai autonómia, továbbá 
a teljes jogegyenlőség, amelyet a 
szerbek Magyarországon élveztek, 
jo ékony hatással voltak a vágyó­
it ag is igen kedvező helyze’bcn 
tevő szerbjeink politikai magatartá­
sa, részben pedig azért, mert Szer­
biában a századfordulóig jrc’.ko- 
do Obrenovics dinasztia <0 pálin­
káját az osztrák-magyar monarchi­
áról való jóviszony alapjára fek­
tette. Ez a nyugalmi állapot azon­
ban nem sokáig tartott, mert a bal­
káni háború után a helyzet ismét 
megromlott, Szerbia a monarch'a- 
el>en-es agilációk fókusza lett és ez 
ez út Szarajevón keresztül a vi óg- 
höborúhoz vezetett, ame'y Trianon­
nal és ezzel az ezeréves magyar 
Délvidék elszakífósával végződön.

A Délvidék elszokitásában és a 
Juaoszlóviáhrvz eternit félmill'ónv 

magyarság nehez helyzetében ter­
mészetesen nem nyugodhattunk be­
le és et súlyos akadálya volt a két 
nép közeledésének és maradt még 
okkor is, midőn Kormányzó Urunk 
emlékezetes mohácsi beszédében 
reólpolitikoi megfontolások alapján 
egy modus vivendi megteremtését 
kezdeményezte. Jugoszlávia mint a 
magyarság gúzsbakötésére meg- 
o'okult kisánlánt egyik tagja, nem 
fogadta el a feléje nyújtott jobbot 
és csak okkor mulatott hajlandósá­
ga közeledésre, mikor a hatalmi 
helyzet Európában lényegesen meg 
változott és 1939-ben a kisántánt 
Csehszlovákia összeomlása folytán 
felbom'ott. A hirtelen feljavuló vi­
szony akkor baráti szerződés meg­
kötésére is vezetett, de néhány hét­
tel később a Szimovics puccs új 
helyzetet teremtett, amely végső ki­
hatásaiban Jugoszlávia összeomlá­
sához vezetett, amely fordulatban 
mi magyarok egy évszázados vita 
befejeződését szeretnők látni, egy 
Olyan vitának, amelynek nem mi 
voltunk az előidézői, de mi voltunk 
a megtámadott fé’ Az előadó az­
zal fejezte be előadását, hogy a 
területi viták kikapcsolása és a kél 
nép fennálló érdekközösség és egy 
másrautaltság józan felismerése is­
mét ahhoz" a zavartalan együttmű­
ködéshez vezethet, amely annak-

A haszonbérletbe (felesbérletbe) adott szántóföld 
utál megállapított beszolgáltatási kötelesség 

tejesítésének szabályozása
A m. kir. Közellátásügyi Minisz­

ter Urnák a fenti tárgyban kiadóit 
11Ó.55O—1943. K. M. számú rende­
leté alapján, oz alábbiakat teszem 
közhírré

1. g. (1) A haszonbér ő — a fe­
lesbérlőt kivéve — ha a haszon­
bérleti szerződésnél fogva a bérbe­
adó részére mezőgazdasági termé­
nyek, vagy termékek kiszolgáltatá­
sára van kötelezve, a (2) bekezdés­
ben meghatározott igazolás ellené­
ben a szerződés keretében a bér­
beadó kívánságára legfeljebb az 
a'ábbi mennyiségeket köteles kiszór 
gáltotni : a.) a bérbeadó háztartá­
sához tartozó minden személy után 
240 kilogram kenyérgabonát, b.) 
annyi zsírt, amennyi a bérbeadó 
háztartásához tartozókat, a zsír­
jegyre jogosullak fejadagja alapján 
megilleti vagy a bérbeadó háztar­
tásához tartozó minden 4 személy­
re számítva egy darab hízott ser­
tés’. Ha a háztartáshoz tartozók 
száma néggyel maradék nélkül nem 
osztható, a fennmaradó személyek 
részére is kiszo gáltolható egy da­
rab hízott sertés, c.) a gazdasági 
munkabérmegállapitósra általáno­
san kötelező új irányelvek jóváha­
gyása tárgyában kiadott 211.000— 
1943 F. M. számú rendeletben 
(megjelent o Budapesti Közlöny 
1943. évi január hó 24.-Í 19. szá­
mában) meghatározott mérték ere­
jéig a bérbeadó által alkalmazott 
éves gazdasági cseléd és idény 
(sommás, hónapos) munkás termé­
szetbeni járandóságához szükséges 
kenyérgabonát.

(2) A bérbeadó kőié es oz állan­
dó lakóhelye szerint illetékes köz­
ségi el;ljárósógnak (polgármester­
nek) oz előbbi bekezdés értelmé­
ben a haszonbérlőtől átvenni kí­
vánt kenyérgabona, zsír vagy hí­
zott sertés mennyiségét bejelenteni, 
továbbá liszt- és kenyérjegy jogo- 
sultségérő' az 1943. évi augusztus 
hó 1. és 1944. évi július hó 31. nap­
ja közötti időre, zsírjegy jogosult­
ságáról pedig hízott serlés átvétele 
esetében a sertés átvételének nap­
jától számított egy évre, zsír átvé­
tel esetében pedig a fejadag ala­
pulvételével meghatározott időre 
lemondani. A községi elő jóróság 
Ipolaármesleri o bejelentés tudó- 

ide,en m.nden kutso behatástól men 
♦esen a magyar és szerb nép év­
százados együttműködését hosszú 
időn keresztül már biztosította és 
ome y mindkét népnek csak előnyé­
re szó.gólt

E-dekes vo» oz előadásnak az a 
része, amelyben Bállá Pál felsorol­
ta azokat széleslótókörü szerb ve- 
zero egyéniségeket, okik o külön­
böző korszakokban a fenntartósné’- 
küli magyar-szerb együttműködés­
nek szószólói voltok. Kemelte ezek 
közül ThököW Szávát, a legna­
gyobb hazai szerb irodalmi egye­
sület, a Sopsko Matricának meg­
alapítóját, aki faja iránti lángoló 
szerete’é! oly példaszerűen tudta 
összhangba hozni magyar hazájá­
nak érdekeivel s aki a magyarság 
iránti vonzalmának és hálájának 
többek között Debrecenben is tanu- 
jeíé< adta. 1913-ban Thököly meg- 
látogaHa a nagymukú Kollégiumot, 
amelyben tudvalevőleg o XVIII. szá­
zad közepe óta szép számmal ta­
nullak görögkeleti szerb növendé­
kek. A Kolégium hires kántusa 
Thököly tiszteletére énekszámokat 
adott elő és a gyönyörű zenei elő­
adás oly hatással volt reá, hogy 
arra visszaemlékezve, 29 évvel ké­
sőbb 1000 ezüstforinfnyi alapítványt 
tel’, amelynek kamataiból évente a 
kartus a három legjobban éneklő 
tagját juta mázták.

másulvéteiéül igazolást állít ki, 
amelyen feltünteti azoknak a sze­
mélyeknek a számát, okik liszt- és 
kenyérjegy, i letőleg zsírjegy jogo­
sultságukról lemondottak, továbbá 
feltünteti azt a kenyérgabona, ille­
tőleg zsír vagy hízott sertés meny- 
nyiséget is, amelyet a haszonbérlő 
a bérbeadónak kiszolgáltathat.

(3) Az előző bekezdésben emlí- 
eltt igazolást csak o yanok részére 
szabad kiadni, akiket mint gazdál­
kodókat ' eszolgáltatási kötelesség 
nem terhel. Ez a rendelkezés nem 
terjed ki arro a bérbeadóra, oki 
kenyérgabonát oz 1943. évben nem 
termelt.

(4) A bérbeadó a (2) bekezdés­
ben meghatározott igazolást a ke­
nyérgabona, illetőleg a zsír, vagy 
hízott sertés átvételekor a haszon­
bérlőnek kőié es átadni. A nyilván­
tartó hatóság az igazolás bemuta­
tásakor azt bemutatási záradékkal 
látja el és a kiszolgáltatott kenyér­
gabona- és zsírmennyiségének meg 
felelő, hízott sertés kiszolgáltatása 
esetében pedig az igazoláson fel­
tüntetett minden személy után száz 
(100) búzaegységet számít be a ha­
szonbér ő beszolgáltatás! kötelessé­
gének teljesítésébe.

2. §. A haszonbérlő köteles az 
1. ö. rendelkezései alapján termé­
szetben ki nem szolgáltatható me­
zőgazdasági termények és termé­
kek ellenértékét a bérbeadónak a 
hatóság által megállapított terme­
lői áron készpénzben kifizetni.

3. £. Fe esbérlet esetében, ho a 
bérbeadó ennek a rendeletnek ha­
tálybalépésétől számított tizenöt 
nap alatt (tehat ez év augusztus 
hó 15-ig) az illetékes nyilvántartó 
hatóságnak (Gabonairoda, Dobozi 
átjáró, földszint) bejelenteni, hogy 
felesbéi letbe adott szántóte-ülete 
után megálapított beszolgáltatás! 
kötelesség felének teljesítését ma­
gára vállalja, a bérbeadónak o 
szerződés értelmében természetben 
járó mezőgazdasági termények 
vagy termékek kiszolgáltatása kor­
látozás aá nem esik. A. bejelentés­
nek tartalmaznia kell a felesbérlö 
nevét és lakcímét, a felesbérletbe 
adott szántó terület fekvésének meg 
határozását, továbbá a beszolgál­
tató’" kötelesség felerészben «o'é

teljesítésének vállalásáról szóló nyi­
latkozatot.

4. §. Ha a 3. »-bon megho’óro- 
zott bejelentést oz ott megállapí­
tott határidőig a béroeadó nem 
tesz és a felesbérletbe adott szán- 
tórerúet utón megállapított beszol­
gáltató» kötelesség felének teljesí­
tését a bérbeadó terhére a ha’ó- 
ság nyilvántartásba nem vette, a 
feles-bérlő által kiszolgáltatható ter­
ményekre és termékekre a 2. §-ban

Véletlenül agyonlőtte a fia
vitéz Szabó Gyula detekti vt'öfelügyelöt

Buúape»' auguaetu« 9. A tötoapi- 
tanyságou altalános részvétet « meg­
döbbenést Keltett u a tragikus hír, 
amely szombaton »»te terjedt el- A 
hij arról szólt, bogy a detektivtes- 
tiilet egyik kiváló tagját, vitéz Sza­
bó Gyula főfelügyelőt revolverrel 
véletlenül agyonlőtte saját fia. vi­
téz ifjú szabó Gyula műegyetemi 
hallgató.

A szomorú tragédia a detek*ivfö- 
lelügyelő lakasan. a Kissalétrom-utca 
8. szamB házban játszódott le. — 
Szombaton délután otthon volt az 
egész család és beszélgettek. Egy­
szerre csengettek. Látogató érkezett, 
a detektivfőfelügyelő öccse. Szabó 
Sándor dr- repülő-zászló«, aki vidé­
ken teljesít szolgálatot és vasárnapi 
szórakozásra utazott tel budapesti 
fivéréhez. A zászlós lerakodott és 
így letette derékszíját is amelyen 
rajta volt a revolvertáskája.

A fiatal vitéz Szabó Gyula, aki 
az idén érettségiz«’ és már be js 
iratkozott a műegyetemre, érdeklő­
déssel kezdett babrálni a derékszíjjon 
és táskán. Ki is vette a revolvert 
és érdeklődéssel nézegette 4 fegy­
vert.

Édesapja, aki tudta, hogy a fiú 
mint levente ért a revolverhez, mégis 
rászólt, hogy ne babrálja, mert 
könnyen történhetik valami baj. A 
fiú azonban nevetve válaszolt:

— 'Nem történhetik semmi, hiszen 
látom, nincs megtöltve, még ha el-

A Nyár Egyetem irodalmi estje
Vasarliap este nyolc órára zsúfo­

lásig megtelt a Központi Egyetem 
aulája. Hatalmas és lelkes közönség 
várta a magyar írókat, akik ebben 
az évben is elzarándokoltak Debre­
cenbe.

Az írói estél dr. CMibán Endre 
nyitotta meg s hangoztatta a ,mara- 
dandóság városának'*. Debrecennek 
a ejlen’üsej'ét s irodalmot irányító 
szellemiségét. Utána Tóth Endre 
delire« eni kö'tő olvasott lel megka­
pó vei ötből. Hatalmas taps fogadta 
az utána pódiumra lépő Szabó Lő- 
rincet Kétszer is szerepelt ezen az 
estén. Először prózával, azután for­
dításaival és költeményeivel. Prózai 
írásában a teremtő művész, költő 
belső leik' törvényeiről beszélt. A 
szülőiéit költő lelkiségét varázsolta 
hallgatói elé, akik lélegzetvisszafojt 
va hallgatták a nagy költő vallásté­
telét az alkotás titkairól. Mindenki 
költőnek érezite magát, mert azt bi­
zonyította be. hogy alapjában véve 
mindnyájan költők ’agyunk érzé­
seinkben s a költőt csak az (de ez 
fontos íj különbözteti meg tőlünk, 
hogy a költő örökké maradandóan 
tudja megformálni év halhatatlanná 
tudja tenni érzéseit és gondolatait. A 
második szereplése alkalmával előbb 
új Baudelaire fordításaiból olvasott 
fel. A nagy francia költő szimbo­
likus szépségét és formamíivészetét 
mesterien tolmácsoló verseket nagy 
taps fogadta. Majd saját költemé­
nyeiből olvasott fel. A legérettebb 
alkotások egész sorát mutatta be s 
a zengő versekből áradj a filozófiai 
magasságokba szárnyaló költő vallo­
mása. az élei értelmén töprengő em­
ber hite’ left és magyar versben 
formálta meg vágyait, érzéseit és 
gondolatait. I lána Juhász Géza író 
olvasott fel. Ez. alkalommal esszé 
szerű elmefuttatásban villantotta
meg az író és művész élményvilágát 
Két erdélvi író ’’ -kerepelt az iro- pofi.

HUH augusztus in. Kedd

foglalt rende^ezesek meg’« e-oeo 
irányadók.

5. §. A leodeiet megszegése ki­
hágást képez és a 6000—1942 M. 
E. számú rendelet szerint bunte'on 
dá

A rendelet az 1943 évi augusz’u« 
hó 7. napján lépett hatályba.

Egyebekben bővebb tájékoztatóit 
a Budapesti Közlöny 1943. év au­
gusztus 7.-t 176-rk száma nyújt.

POLGÁRMESTER

nyomon is a ravaszt, nem sülhet e,
Ebben a pillanatban tréfásan el n 

csettintett« a pisztolyt, a fegyver 
mindnyájuk szörnyű meglepetésére 
eldördült és a golyó a széken ülő 
detektivfőfelügyelő mellébe fúródott.

Vitéz Szabó Gyula sebesülése után 
halk szóval kérte a fiát és öccsét, 
hogy értesítsék a mentőket, mórt ha 
nem is súlyos esetleg, a baj. de a se. 
bet ki kell mosni, hogy vénnélsezw 
ne következzék be*.

A fiú telefonált is és a mentok 
hamarosan megérkeztek. Megállást- 
tották. hogy a golyó a joboldali tü­
dőbe fúródott és szükségesnek tar­
tottak, hogy a sebesültet bevigyék a 
Rókus-kórháaba. AJig indultak cl 
azonban a mentő-autóval, amikor a 
detektivfőfelügyelő hirtelen elájult, 
majd néhány perc múlva a robogó 
kocsiban’ meghalt.

Vitéz Szabó Gyula kitűnő tagja 
volt a detektivtestületnek. Az intel­
lektuális osztályon dolgozót és szor­
galmas, gyors munkájával tisztelőkre 
és barátokra tett szert. A 18 éves 
embert nemrég léptették elő főfel­
ügyelővé és részesült főkapitány; 
és detektívfőuöki dicséretben és el­
ismerésben.

A tragédia ügyében '.ermésztesea 
a rendőrség megindította a szig >ru 
vizsgálatot, hogy az esemény minden 
részletét hivatalos pontossággal tisz­
tázzák.

da’mi esten. Kolozsvár és Erdélyiéi 
kél s egyúttal a magyar lelket szó 
laltatták meg. Kiss Jenő költemé­
nyeinek szuggesztív előadásával és 
szépen zengő verseinek mély ma 
—gyár muzsikájával fett nagy ha 
fást a közönségre. Asztalos István 
pedig egy ízes elbeszélés fe'ol’asá 
sóval ragadta el a hallgatóságot, t 
műsor utolsó számában Tatai S e 
dór dunántúli író olvasta fel szel­
lemes elbeszélését, melyből két du 
nánfúli falu népi lelkének gazdag 
sága áradt. A szépen és ízesen be­
szélő író nagy sikert aratolt felolva 
sásával.

Az irodalmi estről mindenki gaz 
dag lélekkel és boldogan menj el s 
hálás a Nyári Egyetem vezetőségé 
nek, hogy ilyen nagy élményben le 
hetetj része.

DETEKTÍVNEK ADTA KI 
MAGÁT S ÍGY ERŐSZAKOLT 

KI TALÁLKOZÓKAT
Dr. Pupp Menyhért kihágás! 

bíró az elmúlt nap érdekes ügy­
ben hozott Ítéletet.

Bihari István 22 éves. Monti 
ezredes-utca 14. szám alatt lakó 
állattenyésztő ellen érkezett 
feljelentés, aki az erdei pat­
kokban lányokkal ismerkedett 
meg és velük találkozót beszélt 
meg. Bihari ezeken a találkozá* 
sokon detektivnek adta ki ma­
gát s azzal fenyegetőzött, hogy 
ha nem jelennek meig a találko­
zón, megidézi őket a rendőr­
ségre.

Az ál-detektiv 2 napi elzárást 
és 10 pengő pénzbüntetést Vu

Az Ítélet jogerő*.
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Patakv Tibor miniszterelnökségi államtitkár 
nagyszabású előadása a magyar 
nemzetiségi politika aiapelveiröf

> debreceni Nyári Egyetem ke- 
ríteben rendezett nemzetiségi ető- 
adóssorozot méltó befejezéseképen 

. Pu.'aky Tibor miniszterelnökségi 
aja(Tttitkár tartotta meg nagysza- 
bűiu zaroelőadását, amelyben a 
mDqyai nemzetiségpolitika alapel­
vi» fektette le Széchenyitől nap- 
,amki9 Mindenekelőtt köszönetét 
Mondott a Nyári Egyetem vezetőjé­
nek Di. Mikeker Rezső egyetemi 
ny r. tanárnak és különösen dr. 
Fiachbarth Ernő egyetemi ny. r. ta­
néinak, az Egyetemi Kisebbségjogi 
intézet vezetőjének azért az alapos 
•s nagy szaktudást visszatükröző 
munkásságért, mellyel az előadás- 
jorozafot szervezte és vezette. Az 
a lamtilkár hangoztatta, hogy Flach- 
sarlh professzor munkássága nem­
csak a tudomány elmélyültségét és 
tiszta tárgyilagosságát jelenti, ha­
nem a gyakorlati élet tapasztalatait 
i; érvényesíti. Ezeket a tapasztala­
dat dr. Flachbarfh Ernő még an­
nakidején az egykori Csehszlová­
kiában a magyarság jogaiért foly­
atott harcokban szerezte. Megem­
elte az ál'amtitkár, hogy dr. 
Flochborth Ernő neki abban az idő­
ben nemcsak munkatársa, hanem a 
szó szoros értelmében bajtársa 
volt.

Pa‘aky Tibor áMomtiikár ezután 
hangsúlyozta annak ■ fontosságát, 
hogy a nemzetiségi kérdéseket mi­
nél szélesebb körökben kell ismer­
tetni es o társadalomnak is fontos 
szeiepe van ebben a kérdésben. 
Szembe keli nézni azzal, hogy a 
visszakerült nemzetiségek körében 
tannak olyanok, akik nem Magyar­
ország keretén belül kívánják e 
kérdés megoldását, de ezeknek a 
szóma a nemzetiségek józan nagy 
römegeivel szemben csekély és az 
i yeneke» ártalmatlanná kell tenni. 
A magyarság hajlandó szé'eskörü 
kultúrólis jogokat adni a nemzetisé­
geknek, ezt számos cselekedettel be 
is bizonyította, de föltétlenül meg­
követeli, hogy a hazához hűsége­
sek legyenek. Szembehelyezkedett 
a túlzottan sován felfogással és tö- 
'e'meilenséggel, bármely oldalról 
jelentkezzék. Mindig azt kell szem 
előtt tartani, hogy mit lehet csele­
kednünk. A túlzott türelmetlenség a 
kiskorúságot jelenti, már pedig a 
magyar nemzet nem kiskorú. A 
nemzetiségi politikában is mindig a 
valóságot kell szem előtt tartani és 
a nemzetiségekkel egy harmonikus 
viszony, egy magasabb szintézis lét 
lehozására kell törekedni. Erre tö­
rekedett már Széchenyi is. Ha a 
nemzetiségi kérdés terén nehézsé­
gek mutatkoznak, ezeket a józan 
reá'poőtika le fogja küzdeni. A 
kérdés megoldásának alapja a ma­
gyarság belső erőinek kifejtése. 
Erős magyarság — erős független 
magyar á lám. A r egoldás biztosí­
tékai a magyar történelmi múlt és 
a magyar kormányzat nemzetiségi 
politikájának jólismert alapelvei, 
amelyek a nemzetiségek jogi és 
■ényéges egyenlőségét, az egyéni 
jogokat és egyéni szabadságot 
foglalják magukban. A magyar nem 
zet sohasem az erőszak és elnyo­
más eszközeivel igyekezett e kér­
dést megoldani és sohasem vá'lal- 
kozoft többre, mint amennyire saját 
°rői képessé tették és teszik. A ré­
gi magyar alkotmányosság alapján 
állunk, midőn az egyének és nem 
0 nemzeti korpuszok számára biz­
tosítunk jogokat. Ez utóbbi a ma­
gyar történelmi szemmel ellentét­
ben áliana és Magyarország szét­
bomlásához vezethetne. A nemze­
tségi jogok tartalma és kiélésük 
"tódja semmi körü'mények között 
iem sértheti a magyar állam biz­
tonságát.

Pataky Tibor államtitkár Tisza 
>‘vánt idézte, aki kijelentette, hogy 
•o magyar nemzetiségi politikának 

Janus arca van szigorú es horcios 
azokkal szemben, akik az állam 
egységes jellegével össze nem férő 
nemzetiségi törekvéseket követnek 
es a jó testvérnek jó szülőnek von­
zó, szeretetet, tiszteletet, ragaszko­
dást ébresztő ábrázata azokkal 
szemben, akik hűséges polgára' 
akarnak lenni a hazának.•*

Előadása végén újból nyomorék­
kal kiemelte, hogy a nemzetiségi 
kérdés terén a társadalom és külö­
nösen az értelmiségi rétegek sze­
repének nagy fontossága van Na­
gyon fontos, hogy mind a magyar, 
,mind a nemzetiségi intelligencia fel­
ismerje feladatát és híven teljesít­
se azt a köte'ességét, mely a bé-

■—WM»»» — Ilim

Növekedett a házasságok és élve- 
születések száma Hajdú megyében

A varmegye közigazgatási bi­
zottsági ülésén dr. Kató Ger­
gely tiszti főorvos számolt be a 
megye elmúlt havi közegészség 
ügyi állapotáról és ismertette a 
népmozgalmi adatokat is.

A hónap folytnál) 98 házassá­
got kötöttek (előző hónapban 
69), az élveszületések száma 
330 (júniusbna 289). A halálozá­
sok száma 170, a természetes 
szaporodás ennek megfelelően 
160. Egy éven alul elhalt 2-1,

Egyes cikkekre
a gazdakönyvvel nem rendelkezők is 
kapnak felárat a jövőben
Idén Is megszervezik a mezőgazdasági ruha- és bakkancs-

akciót
Hajdú vármegye közigazgatási 

bizottsága hétfőn délelőtt tartotta 
ülését a vármegyeháza kistanács­
termében. Az ülésen Szilassy László 
fö:spán elnökölt.

A mezőgazdasági jelentéshez vi­
téz Kiss István bizottsági tag szó­
lott hozzá. A gazdasági cselédek 
munkabérével kapcsolatban tett ér­
dekes és figyeemreméltó megjegy­
zést. Hangoztatta, hogy a legutóbb 
megjelent rendelet értelmében a 
gazdasági cselédek évi fejagadja 
2 mázsa 40 kiló gabona, ami azon- 
bat két mázsára csökken ott, ahol 
ötnél nagyobb számú a család. Ti­
zenkét mázsánál nagyobb kommen- 
ciót nem is lehet adni gazdasági 
cselédnek, arról azonban nem szól 
a rende'et, hegy abban az eset­
ben, ho csak két három tagú csa­
ládja van a gazdasági cselédnek, o 
tizenkét mázsa ebben az esetben is 
kiadható. Ez pedig részben a fe­
ketepiarc melegágya, mert a feles­
leget a munkás eladhatja, másrészt 
ha nem adja el, esetleg az állattal 
eteti fel a gabonát, végül ho be 
kel' neki szolgáltatni, ebben oz 
esetben csak egy felesleges admi­
nisztráció, mert o gazda is beszol­
gáltathatná, anélkül, hogy neki ki­
adná. . .

A másik kérdés, amihez vitéz Kiss 
István hozzászólt, a gazdasági cse­
lédek állattartása. Azok a cselédek 
akik állattartásra vannak jogosítva, 
nem tudnak beszerezni á latot, mert 
egyetlen gazda sem adja el nekik, 
hogy a pontjairól lemondjon. így 
kénytelenek feketén beszerezni a 
jószágot és ezzel éppen a legsze­
gényebb réteget nyomtak. Módot 
kellene arro találni, hogy o kisem­
ber is vásárlási engedélyt kapjon. _ 

Végül megem'ítelle a gazdasági 
cselédek béremelés iránti kére mét. 
Béremelés' azért Vérnek, mert nem

OtBttCHII UISiS-HUnum»
kés együttélés és együttműködés 
megóvása és biztosítása érdekében 
reá hárul. Végül hangoztatta a tár­
sadalom fegyelmezettségének fon­
tosságát. Nem lehet Magyarorszá­
got úgy kormányozni és vezetni, ha 
mindenki saját egyéni receptje sze­
rint akarja boldogítani és megmen­
teni a hazát,amelyben minden ter­
mészeti és ebből wolyó gazdasági 
érdek a magyar állomra utalja. 
Sziklaszi árdan hisz a magyar jö­
vőben oz Aeterna Hungáriában.

Pataky Tibor államtitkárnak Flach- 
bor'h Ernő, az előadássorozat ve­
zetője mondott meleghangú köszö­
netét támpgaitásáért és előadásáért. 
Köszönő szavaiban visszaemléke­
zett Pe’rogalii Oszkár, a felvidéki 
magyarság egy korán elhúnyt ki­
váló vezető férfiúnak jeligéiére : 
„Me'eg szívvel érezzünk, de hideg 
fővel kell gondolkodnunk." Ezt kö­
tötte lelkére útrovalóul az előadás­
sorozat hallgatóságának is.

gümőkórhal álozás J6 esetben 
történt.

A fertőző betegségek közül 
maláriát 57. szamárköhögési 24, 
hastífuszt 3, vérhast 8, diftériát 
7. vörhenyt 6, kanyarót 7, bá­
rányhimlőt 3, nyílt ' gümőkórf 
13 esetben jelentettek .

Dil'téria ellen 12, tífusz ellen 
116 védőoltást foganatosítottak.

öngyilkosság 10 esetben tör­
tént, 9 esetben önakasztás, 1 
esetben vasúti gázolás által.

tudnak a jelenlegi bérből ruhazkod- 
ni. Éppen ezért helyes lenne, ha az 
idén is megszerveznék a tavaly sok 
helyt jól bevált ruha- és bokkancs- 
akciókal.

A fe szólalásra Szilassy László 
főispán válaszolt.

Megnyugtatta a felszólalót, hogy 
a 12 mázsa búzát — mint azt több­
szöri érdeklődésére válaszolták — 
ki ke I mérni.

— Értesülésem szerint — mon­
dotta — a múlt hét végén voltak 
tárgyalások ebben oz ügyben és 
egy elgondolást akarnak megvaló­
sítani, mely szerint azok is megkap­
ják a felárat, akik gazdakönyvvel 
nem rendelkeznek. Az ilyenek egy 
kis füzetet kapnak, amibe bejegy­
zik, hogy mit adnak el és negyed­
évenként megkapják a megil'ető fel­
árat. Igazságtalan lenne ugyanis oz 
hogy azok, akiknek gazdakönyvük 
nincsen, elessenek a felártól. így 
gondolják a fekelézésnek is elejét 
venni s a gazdasági cselédek is el­
adhatják tehát felárral akadály nél- 
kü a fejadagjukon túleső mennyisé­
geket.

A főispán a továbbiakban tájé­
koztatta a felszólalót, hogy körül­
belül 20 cikkre fogják kiterjeszteni 
ezt a rendszert. Hangoztatta egyéb 
ként, hogy még a hét folyamán fel­
utazik Budapestre, ahol részletesen 
megé'dekíődik az ügyeket.

Bejelentette egyébként azt is, 
hogy szeptemberben megindul is­
mét o bakkancs-akció. Egyben kér­
te o közigazgatási bizottság tagjait 
hogy az akció közhírrétéfelében se­
gédkezzenek, mert a mű t tapasz­
talatai azt mulatják, hogy sokan 
nem vettek idejekorán tudomást a 
bakkancs-akcióról és igényléseiket 
elkésve adták be, aminek aztán 
mór nagy nehézséaek között lehe­
tett el*aet tenni.

Beszámoló a 10. számú ifjuvezeíöképző 
leventetábor nyil/ános tábortüzéről

Hatmadszor szállták meg de­
rék leventéink a Csónakázó tó 
nyárfákkal övezett levente-ia- 
borát. l’jra fellobogott tábortü- 
zük lángja a nyárfák közt meg­
búvó sátrak mellett, az alkonyi 
estben csillogó tó partján. Fel­
gyűlt a tűz, ott, ahol a szellő 
sejtelmesen susog, míg regét 
me.-élget a jövő-menőnek letűnt 
századokról, ott. ahol öreg sa­
soktól tanulják első szárnyesa- 
pásaikat a fiatalok. Magyar da­
lok szállnak a csillagokkal hím­
zett égi. rétre, s annyi kacagás 
cseng bele a kemény munka 
után a sötét éjszakába. Ifjú lel­
ke hite, reménye szóródik szét, 
valami csodálatos újvetésként, 
ahogy magasba szöknek a ro­
zséról pattanó szikrák.

Még pattogtak a kemény ve­
zényszavak, mikor már sűrű so­
rokban érkezett a közönség, 
hogy belekóstoljon leventéink 
ételébe, s aztán soha ne felejtse 
el ízét, zamatét. Mintegy 400 fő 
vendég ülte körül a tábortüzet, 
köztük vitéz Tamássy Lajos, 
akit Tőzsér László táborpa- 
parancsnok és Kökény Gábor 
tanulmányi vezető fogadott. —

Pontosan nyolc órakor kért en­
gedélyt a tábortűz, megnyitóm­
ra Tornai Alajos uapostiszt a 
táborparanesnoktól. Az enges 
dély me.gailása után Föveiiyes- 
s\ József megemlékezését hal­
lottuk Kormányzó í rünkről. 
Majd llortJiy-nóták csendüllek 
fel. Aztán Terebcsl Sándor bz.j- 
kaszparancsnok saját szerzemé­
nyű „Levente" című költemé­
nyét szavalta el. Vidám számok 
váltottak egymást, pompás tré­
fák és szójátékok; libavá.-ár, 
gyorsfényképész, őrségen, a 
pulykakakas, egy görög drama, 
szinesfénykép, különösen nagy 
sikere volt a részegek találko­
zásának és a házastársak talál­
kozásának. A jól pergő tábortü­
zet gyakran szakította meg a 
felcsattanó taps. Majd Varga 
Miklós az ifjúvezetőtábor hall­
gatójának „Vigyázz a lángra" 
című versét szavalta el l’rbán 
László. A közös nóták közt két 
egyéni számot is hallottunk 
Nagy Lajostól és Tiszai József'^ 
tői. Sőt néhány szép népdalt it 
előadtak hegedű- és szájmuzsi 
kakisérettel. A bemondó szere 
pét jól látta el Oláh István.

Katonaszökevényt 
rejtegetett lakásán

Fegyveres erő elleni bűntett 
címén indult eljárás a debrece­
ni törvényszéken Máyer Jenő 
hajdúhadházi lakos ellen, aki 
a vádirat szerint Háda Imre 
többszörösen büntetett katona­
szökevény' rokonát rejtegette 
lakásán.

Máyer a tárgyaláson tagadta 
a terhére rótt bűncselekményt 
és Háda. akit a hon védtör vény-

A kukoricák és burgonyák 
megsínylették a csapadék hiányát

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsági ülésén Csáky, Bel) 
gazdasági felügyelő beszámolt a vármegye július havi mező 

gazdasági helyzetéről
Hajdú vármegye közigazgatási 

bizottsági ülésén Csáky Béla gaz­
dasági felügye ő beszámolt a vár­
megye július havi mezőgazdasági 
helyzetéről.

A július havi id:járás két részre 
osztható, első felében hűvös csapa­
dékos jellegű, míg második felében 
erősen meleg száraz időjárás lé­
pett fel.

Július e ső felében fellépett csa­
padékos időjárás a mezőgazdasá­
gi növények fejlődésére általában 
kedvező volt, kalászosok aratását 
ugyan késleltette, de azok beére 
dését előnyösen előmozdította. A 
kapás növények általában szépen 
fejlődtek, a hónap első fe ében fel­
lépett csapadékos időjárás követ­
keztében, de a második felében fel 
lépett szárazság miatt azok fejlő­
dése általában megállóit és termé­
sében előreláthatólag károsodásra 
'ehet számítani.

Az aratási munkálatok július hó 
elejével az egész megye területén 
általánosságban megindultak és a 
hónap végén azok teljesen befeje­
zést is nyertek. A cséplési munká­
latok zavartalansága biztosítva van 
és azok befejezése hónap végével 
váiható.

A kalászosok szemképzödése ó - 
tolóban jó, hl. súlyuk kifogósta'an. 
A borsók csépiése befejezést nyert, 
a termesei edmények közepesnek 
mondhatók. A kapások közül a ré­
pa, a fellépett szárazság következ­
tében fejlődésében megállóit, ki­
adós esőt kíván. A kukoricák o hó­
nap eleién iól fejlődtek, cső hoza­

szék halálra, majd kegyelemből 
10 évi börtönre ítélt, szintén 
visszavonta Máyer bűnösségét 
bizonyító előbbi vallomásait.

A törvényszék bizonyítás-ki­
egészítés végett az ügyben meg­
kereséssel fordul a honvédtör­
vényszékhez s Máyer Jenő 
ügyében ezután fog ítéletet hoz­
ni.

ma megfelelő, azonban a száiaz- 
ság folytán szemképződésben na­
gyobb károsodás várható, amennyi­
ben azt rövidesen kiadós esőzés 
nem éri. A burgonyák éppen úgy 
megsínylették a csapadék hiányát, 
azok szárrészei és levélzete fony- 
nyadásnak, illetve szóródásnak in­
dultak. A gumók teljes kifejlődésé­
hez még esőre lett vo'na szükség. 
A napraforgók jól fejlődtek, szép 
tányérral közepesnél jobb termést 
ígérnek. A len általában gyenge 
termést adott. A dohány igen jól 
fejlődött, közepesnél jobbnak mond­
ható, általánosságban az ölj eve- 
lek törése folyamatban van. A le­
gelők gyepezete, dacára a nőnap 
eleji esőzésnek, a fellépett száraz­
ság következtében igen gyenge. 
Főleg érintette a szárazság a csi- 
kes kötött talajú legelőket, ahol a 
gyepezet teljesen felperzselődött A 
legelő jószágoknak nem biztosítja 
még a minimális takarmányszükség­
letet sem, így a gazdák legelő jó­
szágaikat igen sok esetben kényta- 
ienek hazahajlatni lege őjükrö1. Ál­
talában a legelő állatok kondic'ójo 
gyenge

Tisztelettel jelentem, hogy Hajdú 
vármegye és Debrecen város Al'o*- 
tenyésztő Egyesületének taglétszá­
ma jú ius hónapban 1176 tag, 1859 
db. tehénnel. így emelkedés a ta­
gok létszámában 35, míg a tehe 
nek számában 43 db.

Folyó számadási évben eladásra 
került az Egyesület tenyésztőitől 39 
db. tenvészbAa.
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Hinne Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat
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A Magyar Élet 
Pártjának hírei

aOZl'ONn PAB1 IRODA: Ar»uj 
Blka suilló félemelet, «hol a párt 
'loeláUs táuiiiesadn irodájában fe­
leket fogadnak és kérvényeket Át­
vesznek minden hétköznap dél­
előtt 9—1 óráig.

BAJOD VARMEGYE MAGYAR ÉLET 
PARTI VEZETŐSÉGE minden 
héttőn én pénteken • iöíapánl hl- 
> Maiban délelölt »—13 óráig pa 
naszuapot tart, amikor ia • kérel­
mek és panaaink a vármegyei 
központi MET titkárnak adha. 
tök át ,

G YÓG Y8ZERTÄRAK 
ÉJJEL! SZOLGÁLATA

„Kossuth" Lux Arnold. Piac-u.ca 
.'ti. telefon : 29-66. — ..Magyar Ko­
rona" Káposztássy Géza, Kálvin-tér 
Jó Telefon: 16-06. — ..Arany János” 
Buzoky György, Csapó-utca 66. Te- 
efon: 11-78. — „Hungária" Szobosz- 
ai Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4/f.

... A kepviselöház elnöksége 
Hajdúszoboszlón nyarat Dr. 
1 ásnád! Nagy András, a képvi­

selőház elnöke és Törs Tibor 
alelnök, számos politikai vezér­
férfiú társaságában Hajdúszo­
boszlón nyaral. Az előkelő ven­
dégeket megérkezésükkor a vá­
ros polgármestere, dr. Márton 
Gábor fogadta, kedves ünnep­
ség keretében.

Diákkaptarosok figyelmé­
be. Felhívjuk azoknak a diá­
koknak a figyelmét, akik július 
hó 31 vagy azon túl résztvettek 
az óradnai Diákkaptár tábor­
ban. hogy járandóságuk elszá­
ntolása végett jelenjenek meg 
az állami gimnázium tornater­
mében augusztus hó 12-én, csü­
törtökön délelőtt 9 órakor.

Megszüntetik f rdélybeu m '«I- 
la-s e.s név kényszerű mcgmltoHu- 
cúKúbol származó vlswés*Agoka!. A 
Magvar Tudósító jelenti : Dr. Szent- 
hányj Gábor, Háromszék vármegye 
Ij főispánjá érdekes nyilatkozatot 
tét’ és elmondotta, hogy intézkedés 
történt azoknak a visszásságoknak 
a megszüntetésére. amelyek az el­
múlt 22 év alatt aniivira elszaporo­
dott vallus és név kényszerű m-g 
va:|oz atüsából eredtek. Az érdekel 
Üknek a .Székelyföldön módot ad­
nak arra, hogy a belügyminisztérium 
kiküldött közegei előtt rendezzék 
. zzel kapcsolatos anyaköujvi ügyei­
ket.

Előleget vett fel. de a mun­
kát nem végezte el. Márkus La­
jos hajdúdorogi cserepkályhás, 
kályhajavítás fejében több he­
lyen előleget vett fel. azonban a 
munkát nem végezte el. Felje­
lentésre megindult ellene az el­
járás.

- Nem tudott elszámolni Jött 
kiló liszttel Adler Albert Tele­
ki-utca 88. szám alatt lakó pék. 
Arra hivatkozott, hogy a poriás 
és a zsák.'úly minti állt elő a 
hiánv. fii ‘t az elmúlt nap tár­
gyalta dr. í'app Menyhért rend 
Őrtanáesos. kihágás! bíró s jog­
erősen 30 napi elzárásra ítélte.

íjból szubálsozták a páhaud- 
vuri sciulégiók állni nsujlolt ked­
vezményeket, A Magyar rudosílo 
jeleni' A MÁV igazgatóság.) a remi 
kisüli viszonyok tartására újl»)!. «)< 
báivo'1.) ■•) pályaudvari vcndéglö- 
sök által a MÁV alkalmazottak ré­
szén- nvnjtnndó kedvezmények)-*- E 
szeriül u pályaudvari vendéglősök 
az igém jogosult M\V alkalmazot­
taknak >sak a menüből, továbbá 
italfogvaszt.isn.il esetenként "fröccs 
sags 3 deci bor vngv 2 pohár sör 
után kőié . ,<-k a «z<’iződés-z rintl 
százalékos árelgedménv! megadni. 
A kedvezményt kizárólag saját »ze- 
mélyükben vehetik igénybe a jogo­
sulták. a velük együtt fogyasztókra 
» ksdy.víxuvuy_jusm terjed ki.

Debrecen. augusztus 9. Hétfő.
Elmúlt nap a következő üze­

net érkezett :
Debrecen ; Hajdú Dezső sza- 

kaszvezető a Z. 514. tábori pos­
táról szeretettel köszönti meny­
asszonyát, rokonait és ismerő­

Az elhagyott irattá reá vezette 
a tettes nyomára a rendőrséget

Sebestyén Tmréné debreceni, 
l.stván-úti lakos feljelentést tett 
ismeretlen tettes ellen, aki tá­
vollétében lakásába behatolt és 
onnan többszáz pengő értékű 
ágyneműt elvitt.

Az ügyben a rendőrség vizs­
gálatot indított s megállapítot­
ta. hogy’ a betörést Here József 
18 öves debreceni fiatalember 
követte el, akinél a házkutatás­
nál meg is találták az ellopott 
holmit

A rendőrség a vizsgálatnál, 
nem messze a betörés helyszí­

Megszűnt a lórühes 
Vámospércs, Földes, 

és T<
Hajdú varmegye közigazgatási 

bizottsági ülésén dr. Zsupán Kál­
mán állategészségügyi főtanácsos 
ismertette a multhavi állategészség­
ügyi ál apotát a vármegyének.

Az állategészségügy állapota 
Hajdú vármegyében július hónap­
ban kielégítő volt.

A hivatalból kimutatandó ragadós 
állatbetegségek közül fefépett a 
rühesség Balmazújváros községben: 
a sertéspestis Balmazújváros, Hajdú 
hadház és Hajdúsámson községek­
ben, továbbá Hajdúböszörmény m. 
városban, végül a sertésorbánc 
Hajdúsámson és Teféllen községek­
ben. Megszűnt a lépfene Hajdú- 
hadház és Téglás községekben, az 
ivarszervi hólyagos kiütés lovon Jó- 
zsa és Hajdúsámson községekben ; 
a lórühesség Mikepércs, Vámos­
pércs, Földes, Püspök adány és le­
tétien községekben ; a sertésorbánc 
Balmazújváros és Tiszacsege köz­
ségben végül a baromfi-kolera Bal­
mazújváros községben.

Az áHatforgolom július hónapban 
a következő volt : Vasúton szállítta­
tott el 37 drb. 'ó, 315 drb, kétéven 
felüli szarvasmarha, 113 drb. két­
éven aluli szarvasmarha, 127 drb. 
borjú, 63 drb. juh, 1172 drb. hízott 
sertés, 208 drb. soványsertés, 42 
drb. süldöserfés és 168 drb. malac.

OIQIOIOIOIOI Ol O

— Iladiarsák kiképzése. A Ma­
gyar Tudósító jelenti : Az Országos 
Hadigondozó Szövetség gondoskod­
ni kíván a hadiárvák ipari, illetve 
mezőgazdasági kiképzéséről. A váci 
állami bőripari szakiskolában, hét 
állami lanoncolthonhan és mezőga.’ 
dasági népiskolában történik a ki 
képzés. A besztercei. ilési. kolozs­
vári, marosvásártielyi, nagyváradi, 
szafmárnámét' és szászrégeni tanonc 
otthonokban 50 hadíárvál vesznek 
fel.

— Leütött egy aggastyánt, 
mert sok kenyeret evett. < seko 
János 56 éves pécsi napszámos 
egyik este ittas állapotban ment 
haza lakására, ahol a nála lakó 
Kovács Józref aggastyánt, akti 
havi 35 pengőért tartott, szóvál­
tás hevélrcn egy székkel leütöt­
te. \ verekedésre az adott okot, 
hogy az öreg ember többet evett 
n kenyérből, mint amennyi a 
napi fejadag volt. Az Idős em­
ber sérüléseibe belehalt. Cseke 
Jánost a pécsi törvényszék 3 évi 
JfegjdiázhüBietéfiuw JtéítíL, (

;ég Mikepércs, 
Püspökladány 

»tétlen községekben
Gépkocsin került szállításra 8 drb. 
soványsertés és 50 drb. süldösertés. 
Ezek szerint az élőállatforgaóm a 
június havi forgalomhoz viszonyítva 
a lovakban, szarvasmarhákban és 
o juhokban csökkent, ellenben a so­
ványsertések, de különösen a hízott 
sertések forgalma erősen emelke­
dett.

A Hajdúszoboszló m. városban 
nagyobb mértékben elterjedt lórü­
hesség gyógykezelése és ezen be­
tegség elleni védekezésnél való 
közreműködés céljából a földmive- 
lésügyi miniszter július 14-től július 
30-ig terjedő időtartamra dr. Trem- 
kó Ferenc m. kir. állateg. tanácsost 
rendelte ki Budapestről Hajdúszo­
boszlóra. A folyó évi augusztus hó 
7-től pedig dr. Fibik István derecs­
kéi járási m. kir. állatorvost rendel­
te ki Hajdúszoboszlóra, ezen be­
tegség gyógykezelésének a veze­
tésére.

Ezideig a megfelelő gyógysze­
reknek, különösen a kenőcsök ké­
szítéséhez szükséges olajnak a hi­
ánya akadályozta meg az állatok 
gyógyítását, újabban azonban már 
úgy a gyógyszerek megérkezése, 
valamint a gázkamara használatba 
vétele is elő fogja segíteni a be­
teg lovak gyors meggyógyu ásót.

OIOIOIQIOIQIOIO

A KISIPAROS VAMÍtKLE.SI 
JOGOSÍT.TSÁGA

A m. kir Közellátásiig): Minisz­
ter Ir U6 900- 1943. K M számú 
rendelet e szerint a kenyérgabona 
vámörlésére (vámcserélésére) az a 
kisiparos is jogosult, aki a vele egy 
községben városban: lakó gazdál­
kodótól a részére végzett kisipari 
munkáért a helyi szokásoknak meg­
felelően és rendszeresen kenyérga­
bonát szokott kapni,

A vámőrlési tanúsítványt kellő 
igazol))- mellett a közélelmezési 
ügyosztály guhnnaíródóju adja ki.

Polgárm es|er.

— A pctroleunihalum/Hs meg­
szüntetésére hívják fel a ható­
ságok Romániában a lakossá­
got. Hivatalos közlemény sze­
rint eléjg petróleum van és lesz 
Is, az oktalan halmozás már 
csak a tűzveszély miatt sem

seit. Üzeni, jól van, nincs sem­
mi baja és kéri, minél többet 
Írjanak, n.F.Í mar nagyon ré­
gen nem kapott levelet.

(Üzeneteink közlését folytat­
juk. Adjon Isten szebb jövendőt 
minden magyarnak !)

Dr. Santa József közismert 
fiatal karcagi ügyvéd a műit hó 
eiején megjelent a szolnoki 
ügyészségén és feljelentést tett 
önmaga ellen. Eioadta, hogy 4 
ügyfelétől fölvett 35.00 J pengőt, 
hogy az összeget részben in­
gatlanvásárlásra, részben pedig 
különféle ingatlanok te ermen- 
‘es ítésére fogja lódítani.

Az ügyészség indítványára a 
vizsgálóbíró dr. Sánta József 
ügyvédet előzetes letartóztatás­
ig helyezte. Ezt a végzést dr. 
Sánta József megfellebbezte, 
de a letartóztatást a szolnoki 
törvényszék vádtanácsa hely­
benhagyta. A vádtanács hatá­
rozatát is felfolyamodta a letar­
tóztatott karcagi ügyvéd. Most 
érkezett meg a szolnoki ügyész­
ségre a táblai döntés, mely sze­
rint Sánta József előzetes letar­
tóztatása jogerős lett.

Dr. Sánta József önfeljelenté­
se nagy feltűnést és az érdekel­

nétől egy irattároát talált s ezen 
u nyomon haladva rövid idő 
alatt sikerült is a tettes szemé­
lyét kideríteni.

Bere Jóasef kihallgatása so- 
tán elmondta, hogy a betörést 
megelőző napon szemlét tartott 
Sebestyénné háza körül s ekkor 
látta, hogy az asszony egyedül 
tartózkodik a lakásban.

A 10 éves betörőt a rendőr­
ség őrizetbe vette s további el­
járás végett átadta a debreceni 
ügyészségnek, amely ügyében 
hamarosan ítéletet is hoz.

ti» laicagi ügyvéd feljelentést tett 
önmaga ellen a szolnoki ügyészségen

Sokezer pengővel károsította meg ügyfeleit
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Nyári Egyetem
Ma délelőtt szitéz Nagy Iván mi­

niszteri tanácsos tart filmmel kap­
csolatos előadást Mandzsukuóról. 
S kü'önösen érdekes lesz dr. lu- 
kínich Imre budapesti egyetemi ny. 
rendes tanárnak az előadása o 
Balkáni Hét előadássorozatában. A 
kiváló történész és európaszemléle- 
tü tudós minden előadása nogy ér­
deklődésre tarthat számot. Váro­
sunk tudományos érdeklődésű kö­
zönsége most is nagy szómban fog 
megjelenni az előadáson s o Nyári 
Egyetem hallgatói egyik nagy él­
ménye 'esz ez az előadás. Ma dél­
előtt előadást tart még Gáldi László 
egyetemi tanár a Balkáni Hét soro­
zatában és dr. Némedi Lajos egye­
temi magántanár a magyarságtudo­
mányi előadássorozatban.

A Nyári Egyetem Keleti Hét elő­
adássorozatával kapcsolatban *öbb 
kiváló vendég is érkezett tegnap 
városunkba. így T. Murata egye­
temi tanár a bécsi Japán Intézet 
igazgatója feleségével, aztán Sen- 
zoku Takayasu a berlini japán kul- 
tvrattasé, aki a Keleti Hét előadás­
sorozatában szerepelnek s e héten 
csütörtökön és szombaton fognak 
e'őadóst tartani.

— Bőröndöket lopott az állo­
máson. (.'sermák Ferenc debre­
ceni napszámos azzal vádoltan 
került bíróság elé, hogy a nagy­
állomáson bőröndöket lopott. 
Csermákot letartóztatták, ki­
hallgatása során beismerte a lo­
pásokat, a törvényszéki tárgya­
láson azonban beismerését visz- 
.«zavonta és csak egy lopást is­
mert be. A törvényszék az ügy­
ben hizonv ításkiegészítést ren­
delt el és a tárgyalást elna­
pol ta.

OLVASSA minden délben a 
Tiszántúli Deli Hírlapot.

A rugudós NZáj- és körön) tajas 
általi betegség bejelentése. A in. kir 
Eíililiníivelésügyi Minisziter úr kör­
rendeleté szerint a ragadós száj- és 
körömfájás az utóbbi időben ismét 
aggasztóan terjed. A betegség terje­
dése az. eddig ismert általános oko­
kon felül részben arra is vezethető 
vissza hogy a betegség id-ott igen 
enyhe tünetekben nyilvánul, nem 

eléggé jellegzetes alakban jelentke­
zik. úgyhogy az állatbirtokosok 
csak későn ismerik fel a betegségei. 
.A fentiekre, valamint a betegség el­
fojtásához fűződő, kü'önösen a mai 
időkben rendkívüli fontosságú köz­
ellátási érdekre tekintettel, felhí­
vom az érdekelt állalbirtokosokat, 
hogy a betegségre utaló legcseké­
lyebb tünet jelentkezéséi is azonnal 
jelentsék a helyi állategészségügyi 
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tek körében érthető izgalmai 
keltett.

A sértettek közül eddig mar 
két feljelentés történt.

Czitó Győző máriabesnyöl 
uradalmi intéző az egyik feijs- 
lentő, aki 7000 pengő kárt je­
lentett be. Most tett feljelent-st 
a Karcagi Városi Takarék lílooo 
pengő kárigénnyel. Az összes 
kár az edigi adatok szerint már 
közel 100.000 pengő. A károsul- 
tak között van hír szerint sok 
kisember is, ezek azonban még 
eddig nem tettek feljelentést.

A nyomozás folyamán derült 
ki egyébként, hogy dr. Sánta 
József igen jól keresett, meri a 
múlt év folyamán például föld­
átírásokkal és ügyészi munkák, 
kai 100.000 pengőt keresett.

Dr. Sánta József ügyében a 
szolnoki ügyészség a karcagi 
rendőrkapitányságot kérte fel a 
széleskörű nyomozás lefolytar-í 
sára.
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Borsos János emlékezete
Vasárnap délután egy egyszerű 

debreceni polgárt hántolták el a 
Köztemetőbe. A nekrológja csak 
annyit jelzett : Borsos János kér 
tesz. Hát ige«, kertész volt ; azok 
közé a debreceni emberek közé tar- 
tozutt. akik évszázadokon keresztül 
zöldségféle élelmiszer termesztésé­
vel foglalkoztak. Firól-fira maradt 
ez az utódokra. Az úgynevezett ..Li 
bakertesek" régen egész céhet al­
kottak.

Borsos Jánost ebből a foglalko­
zásból szólította el az első világhá 
ború. Végig küzdötte, megsebesült 
Aztán családot alapított és folytatta 
az őseitől örökölt foglalkozást. .Meg 
érte azt is, hogy a mostani világi);) 
borúban a fia ment el. Nagyon va! 
lásos ember volt a megboldogult. 
Mint homokkerti egyházrésznek ta 
nácsosa, fáradhatatlan buzgóságot 
fejlett ki a szegénysegélyezés célja 
ra gyűjtéskor, amit saját adoma 
nyával tetézett. Nagyon ráilletf a 
régi „Hármas kistükörnek“ a deb 
receni emberre vonatkozó jellemzé­
se: ..Derékség, valódiság tekinteté 
ben. ami ősapáink hűsűéges példa 
nya és maradéka“. Nyugodjon hé 
^<4ve‘ Homokkerti

— Lakodalom, halottvirras/- 
tás — két hónap. Lakodalom­
ban, majd közvetlen utána ha­
lottvirrasztón iddogáltak a fei- 
sővisói legények. Amikor az 
ital gőze fejükbe szállt, mi sem 
természetesebb, Itogy összezör­
dültek. Az erőszakoskodó Tulsi- 
nec Lászlót Kovács János netu 
erdőmunkás társa egy karóval 
úgy verte fejbe, hogy Tulsinee 
hetekig nyomta az ágyat. Ko­
vácsot az ungvári törvényszék 
.jogerősen kéüiónapi fogházri 
ítélte.

— Bosszúból felgyújtotta volt 
vadházastársa lakását Fima 
Sándor 68 éves turkevei kőmi- 
vesmester hosszú időn át vad- 
házasságban élt Deák Iir.réné 
turkevei többgyermekes asz- 
szonnyal. Deák Imréné ez év 
június hónapban meghalt és az 
összes ingóságait term szetesen 
gyermekeire hagyoniányozt <• 
Finta Sándor sehogysem tudott 
belenyugodni, hogy' vadházas- 
társa gyermekei javára te kell 
mondania az általa már meg­
szokott bútorokról és egye') in- 

i Ságokról. Az iuőa emG a 
ni ill nap hajnalban Deák ímre- 
tm lakásán összegyűjtötte vad­
ít ázustársa valmnennyi líjli iiját 
•■s felgyújtotta. A esendői ség a 
gj ti jtogatásért letartóztatta Fin- 
ia Sándort és a szolnoki ügyész 
ÜiitíJjat szálliirttta-

italfogvaszt.isn.il
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Marton vármegyei uudalo- 
(.tem-k 51-ik év eben elhunyt- 

1,l! .. kedden délután u orakor
rf"’ Kozl'i"1' ° diszravalalotó ter- 
'l “ l akás : Csillag-utca 41. sz. 

ni’1"’ , , Gebauer temetkezési
remete»1'1 a

1 i' i> /»Igniondné szül. Balogh 
,7? korában Debrecenben 

r,’n '‘t emetése kedden lesz Sza- 
'‘!hu" ... , református egyház

szerint. Lakás ■ Szamos- 
,wr“'sIálitásál a Gebauer temetke 

.-■Halat rendezi.
---, Péter építőmester 89 unni»»,’ ■ *-1

Urában elhunyt. Temelese ked 
aé'utáii fél z orakor lesz, a 

Etethető diszravatalozó terméből 
.„vlviz szertartása szerint. — 
'‘Domb-utca 10. Dankó 'e-

"’grtékgvártó Lacika 8 havában 
‘ Femetése ma délután 3 

, ■ a Köztemető Hl. rava- 
ü&ü>ól. Lakás: Balaton-ulea 33. 
Írthll vállalata végzi.

református egyház

Káplónóthelyeiések Debrecenből SPORT

■rrf.
zéstSzalhmary

temetke

A debreceni Szent Anna-ul- 
vai főplébániáról két közismert 
és közszeretetben álló káplánt 
helyeztek el vidékre plébános­
nak.

Dr. Szabó János káplán és 
hittanár a nagyszalontai plébá­
niára került plébánosnak, oda, 
ahonnan dr. Bánáss László pré­
post érkezett Debrecenbe. Dr. 
Szabó János 7 évvel ezelőtt ke­
rült Debrecenbe, hét évi műkö­
dése munkában és eredmé­
nyekben bővelkedett. A Sve- 
tite-intézet hittantanára, a *<a-

tolikus Figyelő szerkesztője és 
ti Legényegylet vezetője. Távo­
zása nagy vesztesége a debre­
ceni plébániának.

Lengyel I.ászló káplánt Er- 
mindszentre helyezték plébá­
nosnak át. Lengyel László 3 éve 
káplán Debrecenben, ez alatt az 
idő alatt is bebizonyította kivá­
lóságát.

A két távozó káplán helyere 
két új káplán érkezik : Székely 
Imre Orosházáról, Joó Sándor 
pedig Éradonyból. Állásaikat 
szeptember 1-én foglalják el.

Gyenge játék és vészes gólképiclenség
DYM Kispest 1:1

MÁSFÉL,TIOLD AVAR 
EGETT LE A NAGYCSERÉN

Hiiromszázötven négyszög 
;,i», vitézi telkét vitéz Radányj 

első háti falvai lakos azzal bo­
ntotta a sajószentpeten Baj­
társi Szolgálat rendelkezesere, 
ioev a telken egy sokgyerme­
kes’ hadiözvegyet helyezzenek 
pl Jt ,,

Csongrád és Békés között, 
Plöreláthatólag augusztus 15-én 
nieeii’diil a rendszeres hajozas, 
amit a múlt évben elkészült be- 
kés^zebtanürási duzzasztó mu 
tpR7 lelietöve»

A kolozsvári OTl-palota 
Vili, emeletének egyik ablaká­
tól levetette magát Bene Júlia íszörnyethalt. Tettét szerelmi 
'tinatábaii követte el.

— Térdig összeroncsolta lá­
tót a cséplőgép etetője Kecskés 
Afiliály Ki éves bánkeszi fiú­
nak, aki a lévai kórházban e 1- 
1 érzés következtében meglia,i.

Ruhája övével megfojtotta 
magát Hegedűs Ilona többszö­
rösen büntetett a város terüle: 
térő! kitiltott leány a ke.szthe.yi 
ögdában.

ítélet csavargásért. Dorgo 
Zsófi, Csap-utca 46. szám alatti 
lakosi a rendőri kihágási bíró 
■savargásárt jogerősen ketho- 
napi elzárásra ítélte. ,

— Cseke Pista József ki :t.y_t 
herceg-utea 8. szám, alatt 
<*ves kisgyermek 
Iliül 1 JlltVK -
fülét. A mentők 
elsősegélyben.

A Krrcke.s-tele 
kör inüsori»!* estje, 
után a kerekestelep 
ónji l.eánxköre a szvgépysorsn g\ < ’ 
inekek karácsonyi felruházása ja'a- 

,. ^riÜsoros ünnepélyt rtmtlc/t It. A 
mégnyitó beszédei Szilágyi í.asZ•'•J 
a Kerekestelepi egyházrész kürze 
'ftetp lelkésze mondta. Beszédében 
hangsúlyozta, hogy hí 
gyermekek* l el akarja 
most a nyár folyamán

Megemlékez»*! | 
majd köszö- 

jelenlevö hullga- 
liogv a kerekes-

____ hétfőn dél­
közben megsértette a 

részesítettek

űrnap

Hétfőn délután jelentettek a 
debreceni tűzoltóságnak, hogy 
nagyobb kiterjedésű tűz' kelet­
kezett a nagycseréi állomás kö­
zelében. Török István és Mada­
rász József tüzoltógyakorho- 
kok vezetésével különítmény 
vonult Iti s hamarosan sikerült 
is a

A 
mig 
több ___
létén felégett. Megállapították, 
hogy a tüzet gondatlanság okoz­
ta, valószínűleg egy eldobott ci­
garettavég vagy gyufa gyújtot­
ta fel a száraz leveleket.

tüzet eloltani.
száraz avar gyulladt ki és 

a készültség kiérkezett, 
mint másfél holdnyi terű--

fel a száraz leveleket.

KÖZÉRDEKŰ LEVELEK
SZABÓ KÁLMÁN UTCA GYALOG­

TTJÁNAK JAVÍTÁSA

látni, -már 
hozzá kell

lógni a gyűjtéshez, 
harcoló katonáinkról, 
netét fejezte ki a 
óknak, mondván, 
telepiek soha sem szűnnek meg 
jótéteményben.
után a leánykör legifjabb tagja, la 
kacs Ibolvu ..Tábori lap11 c. verse 
'Zavalfa el Utána egy időszerű szín 
darab került előadásra .-Menj. 1.- 
menni 
voltak : 
Kálmán.
I.ászló,

megnyitó

kell I“ címmel. ' 
Mészáros Margit, 
Márton Erzsébet, 

M.s'er Erzsébet.

pa-

11:01
a 16-osou belül, 11-ee amit 

i értékesít.
vágja
Mestei

A DVSC elégedett 
oredinén nyel 
csillárokat, 
szélre.

Az első komoly baratsafeos mer 
kozésie mintegy 3000 ember volt ki 
láncsi vasárnap. Főleg az érdekel <■ 
a közönségei, hogy állja meg N» 
csapa Ital szemben a helyéi a DA S< 
Hát a közönség bizonv csalódott 
egy kicsit.

A kél csapat lakács játékvezető 
sípjelére az alábbi összeállításban 
vette fel a küzdelmei.

DVSC: Nagy 1 ( sokai. B. Nagy
Mester. Orosz. — Sza- 

Szilágyi. Serfőző, Ilié. 
Bozsik Csizmadia.

Zului. Pünkösdi, Széptől 
si, Fürcsi. Mészáros, Ba-

inti a 
többet

A MÁSODIK

az eddigi jaiek
More edzó arra 

bog? játsz in: k

FÉLIDŐ

bo, Ziíahy, 
Kispest : 

Gazdag 
di Egres 
dics. Nonn.

A mérkőzés első félidejét, a DA SL 
szinte végigtámadta. Az első negyed 
órában a Kispest sehol sem volt, 
szinte azt várta a néző, hogy a 
DVSC elsöpri ellenfelét a pályáról. 
Ebben a félórában lendületesen es 
nagy iramban is játszott a csapat, 
a góllövés azonban nem ment

Szilágyi, majd Szabo nagy lövése 
Ikerült kapu fölé, majd Ziíahy jó 
lövését ütötte ki Bozsik. ‘'“S' 
Miska egy két parádés védéssel tűni 
fel ebben a játéknegyedben

Közben egyik helyzet a másikát 
követte a Kispest kapuja elölt Szí 
lágyi szépen tör előre, kicselezi a 

[kapust- de nem lövi az. üres kapu 
| ra. hanem átadja Szabónak, aki ide 
I gesen a még mindig üres kapu mel- 
I lé lö. Majd Ziíahy ugrik ki tisztán, 

_o, . I lövésébe azonban beleteszi egyik
színre, valószínűleg Pager Antal 1 védő a lábát. Szilágyi tisztán állva 
Bordy Bellával és Mezey Mária-1 fölé lő

.... a főszerepekben. /. d—1._ 
nalkozóan bejelenti Bánky igazgató, 
hogy nagy szériasikernek néz elébe.

Színház
AZ ÉVAD ELI JEN KERt'L BEAU 
TATÁSRA AZ UJ MAGVAK SZÍN

HÁZBAN MÁKKÁ GÉZA ÉSZT 
DRÁMAFORD1TÁSA

Mint .már annak idején részleted 
sen beszámoltunk, a budapesti Uj 
.Magvar Színház előadásra elfogadta | 
Arnold .Sepp, a kitűnő észt dráma 
író .Ház a kikötőben" című mun­
káját, amelyet Márky Géza tordított 
magyar nyelvre.

Vitéz Bánky Kúberl az Uj Ma­
gyar Színház igazgatója most érde­
kes nyilatkozatot adott közre az új 
évad műsorával kapcsolatban, mely­
ben bejelenő, hogy Márky Géza for­
dítása Kerecsendi Kiss Márton „Az 
első" című darabja, egy új Piran­
dello darab bemutatása és a Velen­
cei kalmár színreJiozása után októ­
ber végén, vagy december elején ke­

kispesti lumudasokkal kezdődik A 
Kispest szemmelláthatoan feljön eb­
ben a félidőiben, mig a debreccn k 
egyre jobban visszaesnek Jlad.cs 
nagy lövését Nagy Miska isak nrh- 
zen védi.

■Szórványos DA’SC. táúiadasok a!11’ 
kuliiak ki. főleg lilét foglalkozlHt- 

a szélső ozönbitn 
hclvzilcket.

jók. a i'Utálok.
Tcmlto elidegeskedi 
főlljg az a búj, hogy ihindet mlga 
akarja befejezni. A kifutó kapus 
mellett mellégurilja a labdát a szél­
ső, majd szögletei szerez, ami azon­
ban eredménytelen murád.

A 15. percben Hlc kupufaja való­
ságos 
perc

Pár
R

rü’ 
lal, 
val labdát. amikor a ledokon

Kaptuk az alábbi közérdekű 
naszos levelet ;

A Homokkert főutcájának.
Szabó Kálmán-uleúnak jobb oldalán 
levő gyalogjárója megkopott, kigöd- 
rösödölt. Ezt a folytonossági hiá­
nyokat a város úlmesteri hivatala 
réndbeliozaila Ez ellen nincsen pa 
nasz. A panasz olt kezdődik, hogy 
a kijavífólt járdát végig szúrós, he­
gyes kavicsos szénsalakkal hintet'ek 
be. No hát ezen az úton mezítláb 
végigmenni néni tanácsos, de még 
jé talpú lábbelivel sem. mert mire 
végig megyen az ember 
loincíercs hosszú utón, 
rád talpa a cipőjének.

Tekintettel arra, hogy a mostan 
nehéz helyzetben nagyon kell ki 
mélni a lábbelit, mert nagy nehéz 
ségekkel jut az ember olyan hely 
zelbe. hogy lábbe.ijét másikkal cse

aligha ma.

volna homokkal behinteni az nlat. 
ami olcsóbb is és nem támadla vol­
na meg úgy a cipőt, miat a szúrós 
kavicsos slag. Tanácsos volna ilyen 
cselekben körültekintőbben eljárni.

Homokkerti

ink az alábbi közéi dekít le

A tavalyi színiévad végén 
mai Színház az .1 tód" c 

Oll Ilékot mutálta 
megdőlt egye*

játék

a Cső 
színjá

operett érdvk'i.

siker mellett
ha

Szereplők
Hosszú közönségnek... Éppen ezért fordn 

lók a debreceni közönség név ebei
_______  Szlemúk 

(iyula Géchi Irén. Gellér István. Gel­
ér Ilona. Zöld Róza. Révész Ilona. 
'•r'i*s Ilona és Székclyhidy írónké. 
1 R? a színdarab, mint a szereplők 
játéka minden tekintetben kifogás­
talan volt Megemlítésre méltó Me- 
'táros Margit, n leánykor lelkes vc- 
'elője nem csak mint rendező, ha- 
’ W nini: szerző is. Egv fiatal leány 
■inzaíins önfeláldozásé
'»áros Margitnak ez a.. ■
^ü'jo. de bizonvárn fogúnk még lö- 
é többel is kil'ul. Zöld Rózslkn és 
»kacs Ibolya kedves szavalataival 

1 bi sii , sti órákban ért véget a ben 
™»égesen szép él lelkileg gazdag tar 
■iluiú műsoros iinnenélv Erdős Ér

Asebrt.

jához azzal a kéréssel, hogy niim- 
több ilyen komoly irodalmi és Inr 
sadalmi’ színjátékot tűzzön műsora

fölvetem m6[ nein lehel

Me­

,lelni. amelyik kizárólag ezek 
darabokra lenne érvényes?

lépne az eddig 
könnyebb mii
ha a s z í n h á s

a főszerepekben. A darabra vo-1 bftról 
|már átment.

Az első negyedóra után a Kispest 
került fölénybe és két szögletet is 

VZ ORSZÁGOS KÖZPONTOK I szerzett, ami azonban háta N:igv 
ÁLJ AI. KIJELÖLT KERESKEDŐK I Miskának eredménytelen maradt 

I. SZÁMÚ PÓTJEGYZÉKE I Szabó elől a kapus szedte fel a 'ul- 
, , , .J I oldalon a labdát, egy perc múlva

Az Országos Központok altul ki lgzj].1gvi lövését védte bravúrosan, 
jelöli, kereskedők névjegyzékét_ a4|Zilaliy néliánv szép akciójáért 'ap- 
1913 augusztus hó 7sén .megjelent 
helyi lapokban közzétettem.

Ezúton az 1. sz. pótnévjegyzéket 
az alábbiakban közlöm

1. Gabonaforgalmi Központ. I.Fu 
tufa főbizományos : Mezőgazdasági 
Termény és ÁrtiforgalrtiF Szövetke­
zet.

2. Helyi kereskedők : al Németh 
János, bi Szarukán Sándor, c) Bá­
láz Jánosné, d) Király Ferenc.

H. Hüvelyesforgalnil Központ, 
ly i kereskedők: al Sárréti fiók 
Bellán Gyula), L 
Kovács Aladári.é, d) Hcnnel Oszkár 
é) Baráz Jánosné, f) Kovács 
dór. g) Köblös Mihály. In 
József, i) Molnár László, j 
Lajos, ki Szabados .Jenöné, 
kelyhidi István, m; Gabona- 
ki reskedelmi Kft., ni 
ván. o) Tiszavidéki

sol kapott
A 33. percben 

bői nagyszerű kapáslövést küldolt 
Iáiig valamivel a kapu mellé.

A Alt percben megszületik a 
DVSC egyetlen gólja. Szilágyi Orosz 
tó! kap jó labdát, de Pünkösdi föl­

Szilágyi fordulás-

M’OR I-IIIK.MOMIO

He-
(vez.

b) Gáli Jánosné, cl

GMiiiiiia Csepel 4:0 (0:0). 
néző előtt a Gamma hatalma

Sán-
Molnár

Nagy

és Mag
Hatvani Isi-

Mezőgazdák

III. Állatforgalmi Központ. Kör 
li sertés- és marhakereskedők : 
dr Balogh Gyula bi Fábián An-

Tgv sok olyan tag 
bérlők közé, nkit a 
faj nem érdekel. 8 
O 3 hetenként bemutatna egy-egy 
ilven darabol. Debrecen míiv eltebb 
közönsége örömmel járna színház 
1.. . n cTíiihú? is ejjész biziuson
megtalálná számítását 

Ti szí elei tel : ,
Egy knmoJv dSrshkcdvrM,

oázis a sivár játékban.
múlva egyenlít a Kispest 
kicsit t-lbámészkixiik. 1 
nielletle és máris 
Miska hálójában a 

védelmi hiba.
lile még bárom óriási 

ront el. majd Csizmadia 
szélsőt, a szabadrúgást Ziíahy alig 
fejeli fölé. Ez golt érdemelt Aolnn 
Nags II az üres kapu elöl ment íz 
pillanatban, l ; "JT
lágyi 5 lépésről kihagyja a inerkö 
zés utol’ó legnagyobb helyzetét.

< su NAGY MISKA ÉS ZILAHA 
DICSÉRHETŐ

Elfúl

13.000

séget mér* végén 8 főre leolvadt 
bajnokcsapat v'Ien. A Gamma 2:0 ra 
veze'clt, amiko a játékvezető Sza-

miat: 
és ík V 
két gv

ot: táncol

helyzetei 
fehágja a

a túloldalon pedig Szi-

\ DA st nagy csalódást okozott a 
híveinek Az első félidőben meg 
ment a játék, de ekkor is bvbizo* 
hyosudotl. bogi vészesen gólképte- 
len a debreceni csatársor. Szilágyi 
teljesen formán kívül van. a többi 
csatár pedig nem tud. vagy nem 
mer egy egészséges lövést megeres/-» 
teni. Ziíahy építő munká ja dicséi- 
hetö. A védelemben Nagy Miska 
volt a legjobb Nagy II. helyenként 
jó. de idegenül mozog a szélső !'•- 
derét posztján. A Kispestből Rózsik

ben is játszottak, mint a váradiak. 
Móré jól dirigált a csatársor köze­
pén (sokak szerint öt kellett volna 
beállítani a Kispest ellen is) ■>'- 
egyetlen gól * azonban Kántor luim 
íny nevéhez fűződik. A népszerű 
főtitkár azonban drágán fizette meg 
a gólt, súlyosan megsérüli a mér­
kőzés vége felé

A keleti atléták szereplés a 'ide 
ki bajnokságokon. \ vidéki bajnok 
súgok befejezése illan nem lesz er 
dekteleu végignézni az elmúlt ölé? 
eredményein a keleti kerület szem 
pontjából. 1939-ben Di 
madik, 1 .
túli ben Kolozsvárott
1942-ben Szabadkán ötödik

játszottak

kiállította. Berzi is megsérült 
a csonk Csepel eljen még 

’t rúgott a Gamma. A Szent 
i, döntőjébe ig.' a Nagy­

várad. Újpest, l eremsaiao t.am-
ma jutott

Kikapott Nyíregyházán a A many 
gyár. A D. A’illaitygyár vasárnap 
Nyíregyházán játszott a AltiA L Sza­
bolcs ellen. A hazai csapat 2:0 (1:0) 
arányban nyerte meg a mérkőzést. 
A debreceniek vereségüket tartalék 
kapusuknak köszönhetik egy > bkéiit

té jtermék forgalmi Központ.
kereskedő : Nagy Miklósod.

Országos Központok által ezu ................ ....
Ián kijelölendő vagy törölt kereske-|a csapa| júl mozgott.
dők névjegyzékét annaki dején 'nini A DVSC kezilahdac-sapata 
den esetben közhírré fogom tenni. |Ilap Budapesten játszotta cl

llelvi

ellen

asái

dekel'lekct. 
pontozásba 
tón csak

Debrecen város terüle- 
a kijelöli kereskedőknek 
iegv ellenében eladott

küzdelmei. Vágói Kapusi. lléty 
Kertész. Buna Varga — Szabo. I

K is*

polgármester. tolta fel. A bemutatkozó 
jól sikerült, a Testvériség

A II A ' El< ES I -111H1 »ETM ÉN Y
Városi Takarék és Hitelintézet | Kernele (9) és Bíró 
.•„.vtórv,.«i.. •záloL-házában 19421 és Nagy (21 lőttek

mérkőzés 
10:5 (4:3> 

A gólokat 
illetve Kiss |3| 

A debreceni
óv október. november, december I kézilabdázók szel epieM i naiarozo« 

Utóit, illetve 194.3 év|tan siker szamba Wl enmink’...’]
június hóban 

19482 számig 
39907 számig.
zálogtárgyak

április, májú 
1530. számtó 
314 lő számiéi 
ingói, tovább;

1913
meg

e r i n I

h jar| I szén a kézdalxlasporl eddig 
aranv.llcn volt Debrecenben es □

Győztek a nagyváradi Öregfhik

1 )vbl ecen i
mellet

ker illő

gében megtekinthető.
Hosszabbítások az árverés előli 

legalább két nappal eszközli udöl..
Debrecen. 1913 július 9.

19-10 ben Kispesten hatódik, 
harm adik 

1913 
ban Győrben negyedik lett a kclefe
atlétacsapnt. Ez a kimutatás 
léltetöen bizonyítja hogy a 
atléták Pestvidék és Észak kerület? 
válogatottja melleit általában a leg­
jobban szerepelnek.

Az 1 TE úszóversenyén legjobb 
eredményt az. újra edzésbe álló 1 '■ 
tos érle el 110:29-es idővel. 200 ni ’ 
mellúszásban • Szí gedi 2:51(1 Int gyű* 
Zott, versenyen kívül első l"lt N1’ 
metli 29:1 es idŐVé!

Hidas 14.9-et futott 119-es gáton 
A BBl'l országos atlétikai versenvf 
nek egyik legkiválóbb eredmény» 
Hidas pompás IIO-cs gálfuéása 'olt 
Ugyancsak kitűnő eredmény szüle* 
leli 200 méteren, ahol P> Isöczi 
mp-cel gyíizöll. A győzteseken 
azonban Kiss ideje is kifflnő.

kerek 15 nip-et

kelen

kis ül
• ki 

fnbő'

sl. A debreceni
Mórt! János es 

,i DVSC kél k's.i

•rkózésl » nagyvára 
megérdemelten 2

a debt ecetvek nőit i

Hidas mögött
110 gáton

Biidapc.slrn 
haztönibkörüB kér

Az Ardrás'V út. B:i 
itvovszkv ulea négy-

■ nihelíi! Stl ezer nézi 
nr újszerű Izgalma»

. óméiért (ettek In*/* 
ve senyzűk. Izgalma*

nn»*l remi« /0*k m(*l 
rkpöt

Bem znr

előtt fo\

kerek páio

r.ik Bs/kARI- cyő.öl' 23 ponttal 1 
ólt 7 39 per. ebe -38 0 '.in órán'-- 
lag' Nótti< bukaw -'b ’- mL 'dik
S rí» » Gyártóira * í'e» Lisz­



KBUUai UJS16 —ÜÄJOUFOU. 1913 augusztus tn. Kedd

»av. a túrna esélyse kerékcsere 
,miatt ♦ i-sszueselt.

Jeget ért a teLsötks»a| kerület IIjú 
sagf edzőíabora Nugybaujáii, V ta­
bui" fiklfó Gudeuus Hugo, az MÉSZ 
titkára zarta be. A tábur kitünően 
sikerült. tkikitás István, Bvrec.z Ist­
ván kerületi és ProcM-iik » fővárosi 
edzők kitűnő inunkat végeztek.

rovábbjntott a l’üapökladuil)I LE. 
Vasárnap a püspökladányi leventék 
csapata Budapesten kwentebujuoki 
mérkőzést játszott a budapesti VII. 
kér. LE csopakival. A mérkőzést a 
püspökladányiak nyertek meg 3:2 
arányban s ez»l továbbjutottak a 
leventehajnokság'ban. bejutottak az 
első négy csapat közé.

Asböth újabb gyéreimé. .Stock­
holmból jelentik : A borgbulmi nem 
zelkozi teniszverseny férfi egyes szá 
inának döntőjében vasárnap Asbótb 
765, 6:0, 6:0 arányban győzött a né­
niéi von Gramm éviién. (MTI)

A bergholml nemzetközi tenisz 
versenyen a női egyesben Sperling 
újból legyőzte Flórián:, niég pedig 
6:1. 6:8, 6:2 arányban.

A D. Viilunygyár vezetősége tel 
kéri összes laluiangtó játékosai!, 
hogy úgy a keddi, mint a csütör'ö 
ki edzésen kivétel nélkül jelenjenek 
meg. tekintettel arra, hogy csütörtö­
kön Palotás István és Bervez István 
kerületi edzők megjelennek a csü- 
öröki edzés levezetésére.

ZÖLDSÉGPIAC
llagniu 26—34 fill.
Tök' 12—14 fid.
Bab 32—34 fill.
Szeniejtbab 60—70 fill.
Uborka 12—14 fill.
Csöveskugi 12 16 fill.
Karalábé 18—20 fill.
Paprika 6— 8 fill.
Burgonya 34—36 fill.
Káposzta 12—14 fill.

Bl DA PESTI

FÖLÉNYES POMARANKAAL 
NYERTE AZ NYVSC A KERtLEIi 
’FJl SÁGI ATLÉTIKAI VERSENYT

MI ÚJSÁG A 
ÉLELMISZERE AGY VASA R- 

TELEPFLX ?
A Magyar V idéki Sajtótndó- 

sító fővárosi jelentése szerint 
július 30-tól augusztus 5-ig az 
élő- és vágottbaromfipiacon az 
árak változatlanok. A tojáspia­
con a hatóságilag megállapított 
legmagasabb árak voltak ér­
vényben. A zöldség- és főzelék­
félék piacán az uborka és az 
aimaparadicsoni áru 10, a zötd- 

pedig 50 fillérré! 
viszont a vajbab, a 

es a petre- 
zöldpaprika 

' i 20. 
'. a karfiol 

ára pedig 50 fillérrel emelke­
dett. A gyümölcspiacon a sárga- 

a görögdinnye 
fillérre] c.-ök-

S kinevezés egy évi próbaidő ki­
tűzése mellett történik, mely idő 
alatt a kinevezendő tűzoltó az alia 
mi rendszerű mindenkori kisegítő 
szolgai illetményeken részesül, egy 
évi megfelelő szolgálat után véglege- 
siletlmk. mi által a városi nyug- 
díjintin-: tagjává válik s veglr/esi- 
tésétől kezdve részére II. o., altiszti 
illetmények kerülnek folyósításra.

Az egvévi próbaszolgálat alatt az 
alkalmazás két heti előzetes értesí­
tés mellett bármely hónap vegére in 
dokolás nélkül megszüntethető. Az 
illetőnek is joga van azonban, hegy 
ez idő alatt két hed előzetes beje­
lentés mellett felmondhassa.

tűzoltói állások, elnyeréséhez

teles pályázati hirdetménv tartal­
mazza, mely a Budapest' Közlöny 
legközelebbi számában megjelenik, 
azonkívül a pályázati hirdetmény 
egy telje-, szövegű példánya a pályá­
zati határidő alatt .« varosháza hir­
detőtábláján is kifüggesztésre kerül, 
de megtekinthető az elnöki ügyosz­
tálynál (városháza, emelet 6. sz. szo­
ba' és a túzoltófőparancsnokságnál 
Csapó-utca 43. szám alatt, mely he­
lyeken az érdeklődök szóbeli tájé­
koztatást is nyerhetnek.

A pályázaíi kérvényeket 1943 évi 
augusztus hó 27. napjának deli 12

órájáig Debrecen sz. kir «árus 
gármesteréhez címezve közve|ie:ij 
a tüzoltól'őparancsnokságliuz kel! b 
nyújtani. Elkésve beadott, vagy k. 
lőleg fel nem szerelt pályázati kér 
vényok figveleinbe nem vehetők.

Polgárin esier

Főszerkesztő : Felelő« szerkesztő : 
Dr. Nagy Imre Benyovszky ná| 

Kiadja -.
Alföldi Sajtóvállalat Kft 

Felelős kiadó • 
Balogh István.

APR O HIRDETESEK
Nyomozó iroda

borsó ára 
csökkent ;
retek, a sárgarépa
zselyein ára 10, a 
és a gerezda-paradicsotn ara 
a kelkáposzta ára 40. t. I-- '

Jánosé magánnyomozó 
bizalmasan nyomoz és 
megfigyel. Virág-utca 21. 
Telefon : 23-78. 8

Bútorozott 
szoba

Kereslet

belvá- 
hasz- 

a tel-

Vasárnap délután rendezek meg 
& DE AC sporttelepén igen kis ér­
deklődés mellett a kerületi ifjúsági 
atlétikai versenyt. amelyet az 
NYYSC csapata nagy pontaránnyal 
nyeri meg. Az eredményekről az 
a iá Inakban számolunk be.

5ühdobii*: 1 Sass DVSí 9 81 m.
2. Nagy DEAC 9 73. 3 Szilágyi Ny 
VSC «’32.

HO m-ew gátfutás : 1 Erdélyi Ny. 
VSC 18.6 mp 2 Kállas DVSC 19-8 
másodperc.

Rúdugrás: 1. Zsíros NYVSC 2.60.
2. Kovács N Y \ SC 2.50. 3 Erde’yi 
NYVSC 250 rn

1500 ni-es síkfutás: I. Kovács 
NYVSC I mp 2. Hal.!-/ i DVSC
I. 47.2. i. Rajka HYVSC 1.56.5.

400 ffi-es síkfutás: 1. Bartha Sz 
MÁV 52.8 *np. 2. Bányai NYVSC 
54.6 mp, 3. Kovács NYY SC 55.2.

Magasugrás: 1. Szabó Sz. MAY' 
165 cm. 2. Erdélvi NYVSI 160 cm, 
3 Balogh Sz MÁV 160,

806 mes síkfutás: 1. Kovács Ny. 
YSC 2 10.5 mp. 2. Magyar Sz. MÁV 
2.12.8 mp, .3. Zsíros NYVSC 2 16.

100 m-cs síkfutás: 1. Bariba Sz. 
MÁV' II mp 2. Bodnár Sz, MAY
II. 1, 3. Bányai NYVSC 12 mp

D.szkuszveté*: I. Nagy DEAC 
30.10 m. 3. Zsandu NYVSC 29.11 m.
1 Szilágyi NYVSC 26.85 in

4000 m-cs síkfutás : 1. Slécs N\- 
\ se 9 p 57 mp, 2. Honfi Sz. MÁV 
9.39.4, 3 Zsíros NYVSC 10.05

N á vol ugrás : 1. Bodnár Sz. MÁV 
6 m. Kisfaludy DEAC 5 78, 3- 
Zsanda NY VSC 5.57 in.

Gerely vetés: 1. Sass DVSC 42.22.
2 Erdélvi NYVSC .36.1, .3 Német 
DEAC 35.1.

Pontversenyben első az NYVSC 
17.066 ponttal. 2. DVSC 7.491 pont 
tál. 2. DEAC 6.675. 4. Sz MAY’ 
,».753 pont fal.

A verseny rendezésért vitéz Hud- 
Sázy Dezső egyetemi testnevelési 
'anárt illeti megérdemelt elismerés.

dinnye ára 50. 
ára pedig 140 
kent: viszont a ribizke ára 10, 
a szőlő ára 20. a körte ára Bo, a 
kajszibarack ára 40. az oszt-
barack ára 50. az alma ára GO. a 
ringló ára pedig 100 lil’-'ri'»1! 
emelkedett kg-ként.

HIRDE IMÉNT 
az 1043. e>re érvényes és a 3070 
1943. M E, sz., valamint ennek vég­
rehajtása tárgyában kiadott

1043.. IX. I. F. M. - 
értelmében felemelt 
legnagyobb gazdasági 

rőt.

SZ. rendelet 
legkisebb és 
munkabérek

műn
kabérek 1943. évi júliu 
vé nyesek

_ _ ■ •
KlfcgaxdasAtf

PIACI ARAK

A hétfői piac érdekessége ’- 
megjelent nagyobb számban a 
görögdinnye, - egyelőre még 
magas áron, de néhány nap 
múlva nagy áresés várható. Az 
árak a következőképpen a'a- 
kultak,

GYC.M0IA SPIAÍ :
Barack 
Pöszméte 
Ribizli 
Alma 
őszibarack 
Maina 
Kört'1 
Sárgadinnye 
Görög ihm' e 
<zilva

Gálov.-y tizeunyolcévfs 
nyomozóirodája vidéken 
is diszkréten nyomoz, 
tnegfigvei. Zőldiu-u. 3. 
T. : 28-72 214

Kiadó egy szoba 
rosban fürvlöszoba 
nálattal annak, ki 
jes berendezést 
művel megveszi 8UIX) P. 
,.L'ri kényelem' 
a kiadóba.

jeligére 
59

Háztartási 
alkalmazott

Ajánlat

Míelolt arany, ezüst, bril. 
liáns ékszerét eladja, mu. 
tassa 
óra- és ékszerkereskedő­
nek. Sas-utca 2.

meg Szelecsényi

60

Golyósprést, középnagy­
ságút, megvételre kere­
sünk. J ózsef kir. hg.-ir- 
16 Nyomda

taposó kádat keresek
megvételre. Ha kor szky-u 

8444

Ócska vajat, fémet, gépet 
a legmagasabb áron ve­
szek, Vaskovils, Pacsirta 
utca 17. Telefon: 26-94.

937

Komoly főzöniindenest 
fölvesz magános úr. Je- 
lentkezés Maróthy <>v u 
21 Kizárólag délután 3 
órakor 9119

Mindenes szakácsnőt jó
iizetéssel 15-ére \ a sjv
szeptembe r elsejére föl.

I veszek Bt ssenyei-u 1. 17

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből nié.sz.salak gyü­
mölcsösök részére és 
piros saluk kerti utakra 
kapható a Debreceni Mii- 
kőgyárnál, Eürdu-u. 2.

Hentesek és mészárosok 
figyelmébe 1 Csonthulla­
dékot a legmagasabb na­
ptáron veszek. Vaskovits 
Pacsirta-utca 17. sz. — 
Felelőn : 26—94. 936

t'zletl kézikocsit 
télre keresek.
Dégeuleld-fér.

Vértessy-
58

Bejárúleányt vagy asz- 
szonv! feveszek. Bundi-u

Mezőgazdasagi 
eszközöket, 
két bármilyet vesz, 
ad, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon : 26-19. 1871

gépeket, 
alkatrésze- 

el-

Használt 100, 150, 200 
literes boroshordót kert 
sek megvételre. Rakui 
szky-u. 42. I, 3. 843

Modernbáló, konyhabe- 
rendezés, kombinált szu. 
ba,rekaniié. fotelek, 
Ion, dívány e'adó 
sutli-utca 51.

sez-
Kos-

Használt bútorukat, iro­
dai berendezést, wert- 
heimkasszát, üzletberen­
dezést, magas áron ve.
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Eladó ház

5. közlemény.
\ II. hordás és aszlago-

lás együttes munkáira »oíiuíkozó 
legkisebb es legnagyobb munkabér.

Alsó és felső határ ;
Élelmezés mellett :
Jobb földön 12 re 

11 rész a terményből 
máitól Biztosíték . 
kát holdanként jobb földön 6:> kg. 
gyengébb földön 55 kg.

Élelmezés nélkül :
Jobb földön 11 rész. gyengébb 

19. rész a terményből és alomszal- 
mából. Biztosíték ivagylagos bér 
kát', holdanként jobb földön <•> kg. 
gyengébb földön 65 kg szem.

Egy egy kaszára legfeljebb 10 kát. 
hűld learatandó területet kell biz­
tosítani. de 6 kát holdnál kevesebl) 
nem téliét Szauna csak az ősziekből

vonatkozó

gyengébb 
alomszal-

kai. holdanként 50—61»

szerint maximális áron

Életmezés az. egész arata- t«rld 
mára egy aratópárnak : bentkoszt 
vagy az ulúbiak szerint :

5Ö kg rozs, 25 kg búza, 3.5 kg sza 
tonna, 4 kg hús, Hl kg burgonya, 3 
kg szárazfőzelék. 1 kg só. 1 liter

70-140 fill. 
70—00 fill. 
80-119 fill. 
60— 90 fill. 

200 -250 fill. 
UO—160 ‘ill.

80—11’0 fill. 
70— 90 fill, 
so - 90 ri I.
»O— 70 fill.'

l liter

PÁLYÁZATI hiroktmeny 
arecen sz. kir. város hivatásos 
óságánál négv tűzoltó állás

üresedett meg
Ezekre az állásokra az 1938. évi 

I\. te. 6. íj 4. bekezdése, illetve a 
101.390—1938. ti. M sz. körrendelet 
alkalmazás.ival pályázatot hí i deiek.

A négy állás közül kettőnek a be­
töltésénél az 1931. 111. te szerint A. 
mintájú igényjogűsultsúgi igazol 
vánnyal rendelkező pályázok. a ma 
sík két állás betöltésénél pedig a 
hadirokkantuk, vitézek és túzlmrco- 
sok. amennyiben a tűzoltói állasokra 
előírt egyéb kövcttlniényeknek meg­
felelnek. minden más pályázóval 
szemben kizárólago 
bírnak.

A tűzoltói állásoknál egyébként a 
katonai »zolgi'.it elengedhetetlen kő 
V“'ernén»

elsőbbséggel

Megbízható bejárónőt 
azonnal felveszek. Péter- 
fia ti. 36. sz., udvarban.

Ns 1825

Betöltendő állás 
nőknek

Kitiitólans t. ügyeset ko­
molyat. jó családból va-

takarításra felvesz

renc-utca 6.

iroda

50

Betöltendő állás 
férfiaknak

\ illanj szerelő - tanulók 
felvétetnek. J'eteriia 42. 
Fazekasnál. 988

Nős kocsis. ki egyszers­
mind házmester, felvéte­
tik Killer Ede bútorüzle­
tében. Piac u‘c,i 68. 59

Raktári munkásokat fel­
vesz az István malom, 
órabér százalékkal együtt 
80 fillér. ‘ 55

Kifutófiút. ügyeset, ko­
molyat. jó családból vá­

karékosság Hl. Deák le 
renc uh'a 6. sz. 51

Irodaszolgút.

ber(

karékosság Rt. Deák 
renc-utca 6. szám.

s em- 
iroda- 
a Ta- 

j-v.

Állást kereső 
férhak

Középkorú h.izaspar kész 
pénz óvadékkal 3 ezer 
pengőig áiústl vállalna. 
Vidéken Is. C(m a kiadó­
ban : *

Fehérnemüek 
főzhető 
zászlók, 
szftése, 
rozása

hímzése 
fonállal. dísz­
jelvények ké- 

párnák monto- 
Pethő kézimun­

ka szakiparában. Szent 
Annu-u. 10. Családi cí­
merek festése.

Szőrme bundákat javí­
tok, alakítok, festek. Ve­
szek. ezladok. Kőváry 
szücsmester, püspöki pa­
lota I 31. v. 968

Ékszer javítás, brilliáns 
és ezüst beváltás. Hamis­
ékszer eladás. Pollák 
Endre aranyművesnél —- 
Hatvan-utca 2. 76

(ismeri a MASP0T“ — 
könnyű és zajtalan. Reu­
mát, isiét, bénulást gyo 
gyít- Megrendeltlelő Mes­
ter Andrásnénál, .Monos- 
torpályi üt 88. 36

Aranyat, ezüstöt s bril- 
liánst napi árban veszek. 
Szelecsényi óra- és ék­
szerkereskedő, Sas-u. 2.

61

Birtokbériet

Kiadó birtokbértetek !
1300 holdas birtok szesz-

201 hold. Megbízott 
niu . János. Deák Fe, 
utca 7.

Oktatás

Dr. Naiueuyi Gsutaiie. 
Szentendrey Olga gyors­
író- és gépíróiskolájában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan 
lehet. (Debreceni tanké-

királyi főigazgatói 
száma 6475/ 

Vidékieknek 
Bat- 
19j

rület i
engedély 
1911 12
■-.1'-i'tkedvezinéns
tllVii'IV , l'-l l.

Zeuéiöórut, regi vázat, 
zenélő képei megvételre 
keresek Maróthy Gy.- 
utca 21., délután 3—4-ig.

696

Mosott rongyot vesz la­
punk nyomdája. József 
kir. h.-u. 16 691

Aranyat, ezüstneműt, ék­
szereket napiáron vesz 
Takács Sándorné, Piac­
utca 56. 62

Használt ruha
Egy pur 40-es barna dup 
latalpú férfi cipő eladó. 
Batthyány-n. 8 Kereszt­
épület.

Eladó állatok
Eladó: 6 kis Boconádi 
méhcsalád benllevő méz­
zel együtt és egy Ignác 
kaptárban . torz 
Péter Irma. Ny 
Liliom-uíca. 16. 56

Eladó patkúnyírtó ido­
mított kutyák, foxterrier, 
puli és keresztezettek. — 
Megbízásra beszerzek a 
legkisebbtől a legnagyob- 
big, válaszbélyeg ellené­
ben válaszolok. Dorly 
Zoltán, Hajdúböször­
mény. Deák Ferenc-ulca 
17. ' 978

Rádió
Rádiói, bármilyen rend­
szerűt 
olcsón 
zedes 
Lajos 
utca 84, 
Vidékieknek soronkívül. 

673

javít, alakít, épít, 
garanciával, évii- 

gyakorlattal Szabó 
műszerész. Csapó­

telefon : 32-54

Bútor
Minek ■ fényes kirakat 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u. 
■f. st 1966

Rothcriuerc-u. 5. szőni 
utalt emeletes bérház el­
adó. Értekezni; Pécsi és 
Pap ügyvédeknél. Ipar 
kamara. 641

Nagylelkű házak Debre 
cenbeti, Bárándon. De­
recskén eladók. Várad 
egyházmegyei Takarék. 
Piac-u 43. >3

Földvetel

lt»—12 hold fekete fői­
det tanyával megvételre 
keresek kövesül mellett. 
Ajánlatot „Fekete föld 
jeligére a kiadóhivatlba 

686kérek

Szőlő, 
gyümölcsös

Gyümölcsöst egy szoba, 
konyhás lakással kere­
sek megvételre azonnali 
készpénzfizetésre Írás­
beli ajánlatokat „Tízezer 
pengő“ jeligére a kiadó 
ba kérek. 732

Gazdasági
termények

1000 drb. jófajta borsző­
lő gyökeres ' 
ajánlatot kérek. 
vessző'1 jeligére 
adóba.

vesszőre 
..Szőlő- 

a ki 
847

Elveszett

Elvesztettem Hunyadi­
utcán összes élelmiszer­
jegyeimet, Megtaláló ód 
pengő jutalmat, kap 
Makronczi. Vörösmar 
tv-uIca 26 181«

Nyomatott a Mugyi" 
Nemzeti Könyv, és Lap 
kiadóvállalat Rt. müinie 
zetének körforgógépéi'

Igazgató :


